Міністерство освіти і науки України
Глухівський національний педагогічний університет 
імені Олександра Довженка



Н. О. Баранник







СУЧАСНА УКРАЇНСЬКА ЛІТЕРАТУРНА МОВА
ДІЄСЛОВО

ПРАКТИКУМ





Навчальний посібник
для студентів філологічних факультетів 
вищих навчальних закладів









Суми 2015

УДК 811
ББК 81.411.1-22
К95

Друкується за рішенням вченої ради Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка. Протокол № 4 від 25 листопада 2015 року.  


Рецензенти:
Садовнікова О. П., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри журналістики та філології Сумського державного університету
Цінько С. В., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри української мови, літератури та методики навчання Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка



Баранник Н. О.
Сучасна українська літературна мова. Дієслово. Практикум : навчальний посібник / Н. О. Баранник. – Глухів : Суми : ТОВ «Видавничо-поліграфічне підприємство «Фабрика друку», 2015. – 80 с.

У навчальному посібнику подано завдання на перевірку теоретичних відомостей і практичних умінь студентів-філологів. Практичний матеріал містить систему вправ і завдань із теми «Дієслово», які орієнтують студентів на засвоєння граматичних понять, сприяють виробленню вмінь використовувати їх у власній мовленнєвій діяльності; схеми морфологічного розбору, підсумкову контрольну роботу з дієслова.
Рекомендовано для студентів філологічних спеціальностей вищих навчальних закладів, учителів української мови і літератури, викладачів педучилищ, ліцеїв, коледжів.

ЗМІСТ

Передмова	4

Тема. Дієслово	6
Практичний блок	7
Блок запитань для самоконтролю	10

Тема. Граматичні категорії дієслова	12
Практичний блок	14
Блок запитань для самоконтролю	32

Тема. Неособові дієслівні форми	35
Практичний блок	36
Блок запитань для самоконтролю	52

Підсумкова контрольна робота	53

Схеми морфологічних розборів	71

Список літератури  для самопідготовки студентів	78



ПЕРЕДМОВА

Курс «Сучасна українська літературна мова» належить до циклу провідних лінгвістичних дисциплін у фаховій підготовці майбутнього вчителя-словесника, оскільки спрямований на глибоке усвідомлення студентами мови як системи і структури, у якій мовні одиниці перебувають у тісному взаємозвʼязку, характеризуються специфікою творення і функціонування.  Навчити студентів розкривати ці взаємозв’язки, удосконалювати знання граматичного рівня мови, виробляти в них навички спостереження, класифікації, самостійного аналізу мовних фактів, підвищувати культуру усного й писемного мовлення, навчити комунікативно виправдано користуватися граматичними засобами мови у власному мовленні  покликаний навчальний посібник «Сучасна українська літературна мова. Дієслово. Практикум». На реалізацію поставленої мети спрямовано систему усних і письмових вправ і завдань, що можуть бути використані як у процесі аудиторної, так і під час самостійної роботи студентів. 
Матеріал посібника дібрано й укладено відповідно до  навчальних і робочих програм із сучасної української мови для студентів, які навчаються за напрямом підготовки 6.020303 Філологія (українська мова і література)*.
У процесі укладання посібника було враховано специфіку вивчення морфології на філологічних факультетах.
Матеріал посібника структуровано з урахуванням  логіки викладання предмета: 1) зміст теоретичних питань теми, що вивчається,  перелік основних термінів, необхідних для засвоєння, завдання для самостійної роботи студентів; 2) система тренувальних усних і письмових вправ і завдань на спостереження над мовними явищами в тексті і в окремих реченнях, визначення поняття і встановлення його лексичних, морфологічних і синтаксичних ознак, специфіки творення граматичних форм, норм словозміни і правопису; 3) блок запитань для самоконтролю; 4) підсумкова контрольна робота з теми і методичні рекомендації щодо її виконання; 5) схеми морфологічного аналізу і зразки його виконання; 6) список літератури для самопідготовки студентів.
Найефективнішим методом роботи є вправи, спрямовані  на вироблення у майбутнього вчителя-філолога навичок самостійної роботи над мовними явищами, бажання систематично поповнювати свої знання, що, у свою чергу, розвиває уміння виявляти, аналізувати, класифікувати, узагальнювати, порівнювати одиниці мови, а також виховує чуття мови, увагу до стилістично точного вживання слова у мовленні.
Низка пропонованих завдань побудована на текстовій основі, переважно художнього стилю, що забезпечує сприйняття художнього слова, виховує студентів на кращих зразках літературного мовлення.
Окремі завдання розраховані на виявлення вмінь узагальнювати теоретичний матеріал про дієслово та дієслівні форми з допомогою таблиць чи виконання морфологічного розбору.
У посібнику пропонуються вправи на переклад текстів із російської мови українською з метою спостереження за особливостями творення і функціонування мовних явищ в обох мовах, вироблення навичок роботи з перекладними словниками, а також із метою попередження граматико-стилістичних помилок у процесі перекладу текстів.
На перевірку засвоєння студентами  лінгвістичної теорії,  формування практичних прийомів і навичок логічного мислення розрахований блок інформаційних питань для самоперевірки, який подано  наприкінці кожної структурної частини посібника.
Після тренувальних вправ і завдань у посібнику подано підсумкову контрольну роботу на 25 варіантів, яка розрахована на визначення ступеня засвоєння студентами лінгвістичної теорії, з’ясування рівня практичних умінь і навичок, сформованих на основі набутих теоретичних знань.


ТЕМА 1. ДІЄСЛОВО 
Теоретичні питання:
1. Поняття про дієслово як частину мови. Семантичні та граматичні особливості дієслів. Взаємозв’язок з іншими частинами мови.
2. Система дієслівних форм у сучасній українській мові, їх ознаки та синтаксичні функції.
3. Інфінітив, його властивості та синтаксичні функції.
4. Типи дієслівних основ : основа теперішнього часу та основа інфінітива, їх роль у творенні дієслівних форм.
5. Поділ дієслів на структурні класи за співвідношенням основи теперішнього часу та основи інфінітива. Продуктивні та непродуктивні класи. 

Основні лінгвістичні поняття:
Дієслово, первинні дієслова, вторинні дієслова, особові та родові дієслівні форми, дієприкметник, дієприслівник, інфінітив, безособові форми на -но, -то, основа теперішнього часу дієслова, основа інфінітива, структурні класи дієслів, продуктивні класи дієслів, непродуктивні класи дієслів.

Студенти повинні знати:
· лінгвістичну теорію про дієслово як частину мови;
· систему дієслівних форм сучасної української мови, їх ознаки та синтаксичні функції;
· закономірності визначення основи теперішнього часу та основи інфінітива; 
· закономірності поділу дієслів на структурні класи.

Студенти повинні вміти:
· розрізняти дієслова серед інших частин мови у тексті, визначати їх дієслівні форми, граматичні значення та синтаксичну роль;
· виділяти основу теперішнього часу та основу інфінітива, пояснювати їх роль в утворенні дієслівних форм;
· виявляти належність дієслова до певного структурного класу за співвідношенням основи теперішнього часу та основи інфінітива.

ЗАВДАННЯ ДО САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ
1. Опрацювати теоретичний матеріал за рекомендованою літературою. 
2. Доповнити конспекти лекцій. 
3. Записати до лінгвістичних словничків визначення поданих термінів і вивчити їх.
4. Скласти опорні таблиці або схеми: «Система дієслівних форм у сучасній українській мові», «Типи дієслівних основ», «Поділ дієслів на структурні класи».
5. Виконати вправи і завдання практичного блоку.

ПРАКТИЧНИЙ БЛОК
Вправа 1. Прочитайте текст, з’ясуйте стиль і тип мовлення. Визначте дієслова, розкрийте їх лексичне значення (реальна фізична дія особи; стан, у якому перебуває предмет; становлення предмета, зміна і виявлення його якості або перехід його з однієї якості в іншу). Поміркуйте, яку роль виконують дієслова у тексті.

Мати
Тихо та ясно у материній душі. І така тиха, зоряна і ясна ніч. А в ній у голубім сяйві вервечками бродять дівчата молоді з піснями лункими. Аж заслухається Катря і сидить, як заворожена, а в душі бродять юрбами – отак, як дівчата з піснями, радісні та співливі материні думи.
Але іноді буває (щовечора буває так), як розвіється в уяві марево, – підведе жінка голову, а просто перед очима червоно сходить місяць, як і з давніх-давен сходив, за двором гомонять мужики і Юхимів голос чути, а на греблі пісня затужить (і нащо-бо вони щовечора співають однієї) – заниє тоскно серце у Катрі.
Сидить нерухома, як статуя, на призьбі, затихла, і слухає, і чує:
Запрягайте коні в шори, коні воронії
Та й поїдем доганяти літа молодії…
– тужать хором на греблі голоси. А в Катриній душі, як луна в яру, од пісні тієї: «Та й поїду доганяти літа молодії». Вона згортає на грудях руки і ще сидить нерухома, а потім тихо одхиляється головою од стіни і в муці склеплює очі.
І тоді в думах у неї нікого, крім неї самої, а в серці лише скарга та жаль великий, невідомо на кого, за себе, за своє минуле безрадісне життя, та туга за молодими літами. У злиднях, у тяжкій праці незчулася, як і пролетіли. А тепер уже, хоч і заходить нове життя, – чи ж їх повернути?.. (А. Головко)

Вправа 2. Прочитайте текст. Визначте стиль і тип мовлення. Випишіть дієслівні форми. Поясніть їх лексичне значення. З’ясуйте належність їх до дієвідмінюваних чи недієвідмінюваних дієслівних форм. Визначте синтаксичну функцію у тексті.

І тепер, дивлячись на неначе сонну, застиглу в суєті і нелюбові землю, я навіть майже не згадую ту обпалюючу, солону, як море, сльозу, яка розірвала моє серце, вирвавши з нього крила, що ще тільки зароджувалися. І як я холодними, синіючими від вітру скривавленими руками закривав, загоював рану, зяючу в моїх грудях, і заколисував, пестив і леліяв ці ніжні крила. Білі з тонкими рожевими прожилками незабутих снів, ще не розгорнуті, вони нагадували бутон яблуневої квітки. Я  лагідно зігрівав їх своїм диханням і трепетно гладив цю ніжну плоть. І ось вони ожили, я почув їх глухе серцебиття. О, це була справді казкова мить! Ніжний бутон розгорнувся подібно гігантській, непереборній у своєму бажанні жити квітці. Затріпотіли на вітрі пухнасті білосніжні пера, все сильніше запульсувала кров в жилах. Я знайшов свободу. І свобода прийняла мене (Хмара Костянтин «Самотність»).

Вправа 3. Випишіть у три колонки дієслівні форми: відмінювані, дієвідмінювані, незмінні. Поміркуйте, які дієслівні форми можуть належати одночасно до різних груп?

Запрограмувати, зажурений, сяяв, ізолюючи, чекало, супроводжують, сміятися, досліджений, буду мріяти, гайнуємо, кодифікуйте, насаджуючи, хай відпочиває, дорослішати, пожовкла, ототожнюємо, продумано, звільнила б, ізолюючі, втрачено, заяскрійся, збанкротуєш, спрощуйте, створило, продуманий, розріджуєте, увімкни, ставмо, ввігнувши, подорослішаєте,  дослухатися, заощаджую. 

Вправа 4. Визначте основу інфінітива та основу теперішнього часу дієслів. У яких дієсловах вони збігаються, у яких – різні, чим відрізняються?

Підхопити, розпрощатися, бігти, сохнути, пити, припливти, припирати, сповільнитися, утримувати, везти, супроводжати, дерти, просушити, скупчитися, розгорятися, потьмяніти, мчати, змогти, берегти, віднести, втрачати, гризти.

Вправа 5. З’ясуйте, від якої дієслівної основи утворені подані дієслівні форми (від основи інфінітива чи від основи теперішнього (майбутнього простого) часу).

Підгорни, вразивши, хай планує, ябедничаєш, чорніючи, засміялася, підсинено, вивчатимемо, обговорімо, пізнаючи, перетворений, вимощу, вражаючий, омріяла, допомагатимеш, очолений, підсохлий, відішлю, прикритий, свідчу, обміркувавши.

Вправа 6. Прочитайте речення. Випишіть інфінітиви. Визначте їх морфологічні ознаки та синтаксичні функції.

1. Я все життя збирався тільки жити, дивитись, слухати і пити нектар із келиха краси (О. Олесь). 2. Кохати – нові землі відкривати, нюанси свіжі і відтінки нові (І. Драч). 3. Я хочу пити сонячні настої, пізнать до краю радощі земні! (В. Симоненко). 4. Каменя один приділ – лежати. Вітрові один закон – лети (Є. Плужник). 5. А душа вклоняється просторам І землі за світлу радість – жить! (О. Теліга). 6. Ішов кобзар до Києва та сів спочивати (Т. Шевченко). 7. Мав кухоль звичку по воду ходити, аж поки йому вуха не відбили. 8. Як тебе не любити, Києве мій?! (Д. Луценко) 9. Привчав мене батько трудитись до поту, А мати – любити пісні (О. Підсуха). 10. Найвище уміння – почати спочатку життя, розуміння, дорогу, себе (Л. Костенко). 11. Вона кланялась кожному в хатi й просила простити її грiхи (І. Нечуй-Левицький). 12. Дерево злізло на скелю погрітись (М. Доленго).
· Зробити морфологічний аналіз виділених інфінітивів за схемою.

Вправа 7. Визначте структурні класи дієслів. Зʼясуйте, які з них продуктивні, які непродуктивні.

Оживляти, давати, задубіти, бувати, лежати, перегорнути, вижити, переважати, рівняти, відібрати, хворіти, перегнути, цокотіти, стояти, озброїти, сивіти, казати, побачити, шмигнути, нести, ширшати, подарувати, бігти, стовкти, кришити, ревіти, крити, деренчати, летіти, витерпіти, плескотіти, біліти, горіти, служити, перебігти, розгубитися, проспати, зневажати, бігти, ниряти,  відшліфувати.

БЛОК ЗАПИТАНЬ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ
1. Дайте визначення дієслова. Охарактеризуйте принципи, що лежать в основі його виділення як частини мови? 
2. Окресліть семантичні, граматичні та синтаксичні особливості дієслів. 
3. Поясніть, у чому виявляється взаємозв’язок дієслова з іншими частинами мови. Проілюструйте прикладами.
4. Охарактеризуйте систему дієслівних форм, назвіть їх ознаки і синтаксичні функції. Наведіть приклади кожної дієслівної форми.
5. Дайте визначення інфінітива. Поміркуйте, у чому виявляється взаємозвʼязок інфінітива та іменника? Назвіть граматичні категорії інфінітива. Поміркуйте, чому початковій формі дієслова не властиві інші дієслівні категорії. Яким членом  речення може бути інфінітив? Проілюструйте відповідь прикладами.
6. Поясніть, як визначити основу інфінітива й основу теперішнього часу. Які дієслівні форми творяться від основи інфінітива, а які від основи теперішнього часу?




ТЕМА 2. ГРАМАТИЧНІ КАТЕГОРІЇ ДІЄСЛОВА 
Теоретичні питання:
1. Граматичні категорії дієслова, їх загальна характеристика.
2. Граматична категорія виду. Протиставлення форм доконаного та недоконаного виду. Способи творення видових пар. Одновидові дієслова: дієслова тільки недоконаного виду та дієслова тільки доконаного виду. Двовидові дієслова.
3. Категорія перехідності/неперехідності, особливості її вияву.
4. Граматична категорія стану, її зв'язок із категорією перехідності/неперехідності. Значення активного, пасивного та зворотно-середнього стану.
5. Категорія часу дієслова. Система дієслівних часів в українській мові, їх творення та вживання.
6. Граматична категорія способу, її зв'язок із категорією часу. Дійсний, умовний та наказовий способи, їх творення та вживання.
7. Категорія особи, числа та роду дієслова в українській мові. Значення особових форм. Безособові дієслова. 
8. Дієвідмінювання. Поділ дієслів на дієвідміни. Особова парадигма теперішнього та майбутнього часу.  Особова парадигма наказового способу. Зміна дієслів дати, їсти, бути та дієслів, які закінчуються на -вісти. 
9. Морфологічний склад та творення дієслів. Система дієслівних префіксів та суфіксів. 

Основні лінгвістичні поняття:
Категорія виду, дієслова недоконаного та доконаного виду, видова пара, одновидові дієслова, двовидові дієслова, категорія перехідності/неперехідності, перехідні та неперехідні дієслова, категорія стану, дієслова активного, пасивного, зворотно-середнього стану, категорія способу, дійсний спосіб, наказовий спосіб, умовний спосіб, категорія часу, теперішній час, майбутній час, минулий час, давноминулий час, категорія особи, безособові дієслова, дієвідміна.

Студенти повинні знати:
· теоретичний матеріал про загальнодієслівні та частководієслівні граматичні категорії: виду, перехідності/неперехідності, стану, значення активного, пасивного, зворотно-середнього стану; категорії способу, систему способових форм; категорію часу, систему дієслівних часів; категорію особи, значення особових форм; категорії числа та роду;
· засоби вираження граматичного значення;
· закономірності творення видових пар, способових форм, дієслівних часів;
· особливості вживання способових і часових форм;
· алгоритм визначення дієвідміни в дієсловах за основою інфінітива, розкривати сутність дієслів архаїчної групи;
· закономірності словозміни дієслів;
· схему морфологічного аналізу дієслова.

Студенти повинні вміти:
· виявляти в тексті дієслова, визначати їх граматичні категорії, робити загальну характеристику дієслівної форми;
· визначати парновидові, одновидові, двовидові дієслова; утворювати видові пари, пояснювати способи їх утворення;
· визначати категорію перехідності/неперехідності, усвідомлювати її зв’язок із категорією стану;
· визначати активний, пасивний, зворотно-середній стан дієслів; 
· утворювати всі можливі особові і родові форми дієслова, пояснювати можливі фонетичні зміни, що виникають у процесі їх творення;
· утворювати синонімічні дієслівні форми;
· виявляти помилки у процесі творення дієслівних форм дійсного і наказового способу, редагувати їх;
· правильно вживати особові закінчення дієслів, пояснювати орфограми в правописі особових закінчень дієслів першої і другої дієвідміни;
· визначати морфемний склад дієслів, пояснювати способи їх творення;
· робити морфологічний розбір дієслова;
· правильно використовувати дієслівні форми у власному мовленні.

ЗАВДАННЯ ДО САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ
1. Опрацювати теоретичний матеріал за рекомендованою літературою. 
2. Доповнити конспекти лекцій. 
3. Записати до лінгвістичних словничків визначення поданих термінів, вивчити їх.
4. Скласти алгоритми визначення категорії стану дієслів (активного, пасивного, зворотно-середнього).
5. Підготувати до  теми опорні схеми: «Категорія стану», «Способи творення видових пар», «Поділ дієслів на дієвідміни за основою інфінітива»
6. Виконати вправи і завдання практичного блоку.

ПРАКТИЧНИЙ БЛОК
КАТЕГОРІЯ ВИДУ 
Вправа 1. Прочитайте текст. Випишіть дієслівні форми, з’ясуйте їх вид і видове значення. 

Сьогодні i сонце за хмарами тліло менi, i думки потемнiли мої, а між плечима все ворушився холодок. Навiть свою блакитну діброву я стрічаю смутком, хоча у нiй так само, як i перше, кують зозулі i так само пахнуть суниці.
Перед галявиною плакуча береза сипнула сльозами, як мати, за нею схлипнуло невидиме джерельце i скинуло з себе клубочок туману.
I чогось такий жаль охопив мене за цими лiсами, за таємничими просіками в них, за розгубленими по урочищах пасiками, за отими галявинами, де так гарно цвiте перестрiч i золотарник, i за отими красноголовцями, якi будуть тебе виглядати з жнива, що я зовсiм розтривожився, а далi повернув здивовану Обмiнну на дорогу, яка вела до якимiвської загорожi. Може, там днює Люба, то хоч розповiм їй про свою журбу та й зарання попрощаюсь iз школяркою, яка, що не принесе до школи, усiм до крихiтки подiлиться, – от уже вдачу компанiйську має, неначе хлопець (М. Стельмах).

Вправа 2. Від поданих дієслів утворіть, де можливо, співвідносні видові пари і поясніть способи їх утворення.

Зааплодувати, стрибати, писати, приспівувати, нагострювати, підписувати, збирати, засипа′ти, ловити, підрахувати, нести, вкоїти, умирати, зачепити, скакати, догоджати, падати, кланятися, говорити, літати, надуматися, затремтіти, відки′дати, простити, ревіти, стукати, донести, виїжджати, думати, догодити. 

Вправа 3. Випишіть одновидові дієслова, зʼясуйте їх вид і видове значення. 

Бухикати, вдаватися, кухарювати, вгадати, білити, гидувати, розріза'ти, заповнювати, рикошетити, графити, поблискувати,  кричати, підсушити, вживити, ви'вірити, схаменутися, розбагатіти, серйознішати, періщити, накидати, убирати, розжарити, змагатися, усміхатися, нездужати, озорювати, наладити, ковтнути, ошкіритися, побідкатися, нотувати, взяти.

Вправа 4. З поданих дієслів випишіть двовидові дієслова. Уведіть їх у контекст, зʼясуйте видове значення.

Продовжувати, скорочувати, вчителювати, ліквідувати, вварювати, стабілізувати, мстити, блокувати, романтизувати, програмувати, інтерпретувати, обпливти,  акредитувати, безумствувати, квапитися, метикувати, посвідчувати, привʼязати, бродити, узагальнювати, телеграфувати, дочитувати, переждати, платити.
Вправа 5. Подані дієслова запишіть у три колонки: 1) дієслова, що вживаються в значенні недоконаного виду; 2) дієслова, що вживаються в значенні доконаного виду; 3) дієслова, які не змінюючи форми, можуть набувати значення обох видів:

Цивілізувати, жебракувати, жевріти, відшуміти, завідувати, фехтувати, кишіти, саботувати, розговоритися, інфікувати, транслювати, натерпітися, фільтрувати, розгомонітися, компостувати, їздити, базікати, асимілювати, поповозити, фальсифікувати, авансувати, фальшивити, укинути, тихнути, находитися, женити, інформувати.

КАТЕГОРІЯ ПЕРЕХІДНОСТІ/НЕПЕРЕХІДНОСТІ 
Вправа 6. Випишіть дієслова у дві колонки (перехідні, неперехідні) разом зі словами, що називають об’єкт дії (якщо такі наявні).

Зранку сніжок потроху почав падати, все прибільшуючи та приспоряючи. Було тихо, а то й вітрець рушив – почало колесом сніг крутити. Ік обіду таке схопилось, що світу білого не видно! Не вітер, а буря завіяла, метучи цілі гори снігу по землі, вихорючи немов густу кашу у повітрі. Не стало видно ні неба, ні землі – все то одно непроглядне віхало... аж страшно, аж сумно стало! Так було з півдня на Варвари і цілий день на Сави. По дворах понавертало такі кучугури, що страшно дивитись; деякі хати зовсім позаносило, позамуровувало. Мар’янівна розкинулась на двох сугробах, посеред котрих у долину, між густими вербами, лежав ставок. Тепер теї долини й не видно; невеличкі гілячки височезних верб, мов тирчаки бур'яну, визирають з-під снігу, вулиці забиті-заметені; по дворах врівень з хатами стоять страшенні снігові баби, і тільки вітер куйовдить їх гострі голови. У Притики в дворищі, крайньому від царини, – повні хлівці й повіточки снігу, кругом хати, мов сторожів, постановило пʼять баб; з верхів їх вітер рве й перекидає сніг через оселю; а на димарі повикручувало такі кудлаті барани – і не пізнати, чи то людське житво, чи навернуло таку кучугуру снігу?.. На Миколи перестало бити, зате ушкварив мороз – аж кипить, та вітер так і рве, так і несе з землі... Ще такого страшенно холодного дня ніхто не зазнає! (П. Мирний)

Вправа 7. Випишіть перехідні дієслова з прямими додатками. 3-4 дієслова введіть у контекст так, щоб в одних реченнях вони функціонували як перехідні, а в інших – як неперехідні.

Відвідати лекцію, прибрати у хаті, забезпечувати спокій, виходити у світ, читати до ранку, читати повість, вмирати від спраги, благословити дітей, спекти коровай, втратити спокій, не покинути домівку, принести води, заходити за лінію, шукати шлях, знатися з байдужістю, сипати прогнозами, учитися розуму, літати попід небом, відкривається краєвид, домовитися про побачення, зростати вкупі, сфотографувати природу, мешкати у квартирі, розмальовувати золотом.

Вправа 8. Зʼясуйте, які з поданих неперехідних дієслів утворені від перехідних.
Втомитися, хворіти, змужніти, готуватися, діяти, боліти, втрутитися, гратися, помститися, відходити, сміятися, зітхати, вчитися, тривожитися, стямитися, розфантазуватися, розстатися, рідшати, просипа′тися, похвилюватися, подивитися, горбитися, нареготатися, знущатися, здогадатися, здуріти, догнивати, відкланятися, молодіти, вихвалятися, обніматися.

КАТЕГОРІЯ СТАНУ
Вправа 9. Випишіть із поданого тексту дієслова у дві колонки: у першу – дієслово + слово, що означає субʼєкт дії: у другу – дієслово + слово, що означає обʼєкт дії.

Пісня! Вона – серце народу, його душа, його крила. Витворена народом, пісня пахне травневими дощами, синіми льонами, материними руками. Вона часом потрясає нашу памʼять: будьмо пильні! А то черкне ластівʼїним крильцем вечірній небокрай, торкнеться нашого серця і добуде чисту сльозинку з очей. Такої неземної сили наша народна Пісня! Скільки людей, затамувавши подих, слухали її трепетне і лагідне тужіння...
Українським соловейком назвав Дмитро Гнатюк Ніну Матвієнко. І справді, у неї неповторний фольклорний стиль співу. Ніна – дуже тонка душа, завжди безпосередня у своєму співі. Сольний спів Матвієнко своєрідний, оригінальний. Він, як чисте ранкове повітря, непомітно проникає в серце, зачаровує магією мʼякого голосу, глибиною почуттів, трагізмом людським. Співачка майже ніколи не повторює один і той же репертуар (В. Качкан).

Вправа 10. Випишіть із наведених речень дієслова у відповідні колонки:

	Активний стан
	Пасивний стан
	Зворотно-середній стан
	Поза станом

	
	
	
	

	
	
	
	



1. Господиня-осінь владарює: то зриває яблука в саду, то сміється десь, а то німує, згадуючи вроду молоду (П. Палій). 2. Дуби обнялись, не стоять в одиночку. І квітень вдягає вишневу сорочку, і трактор басує з ремонту як слід. 3. Природа дала людині один язик і два вуха для того, щоб вона слухала інших удвічі більше, ніж сама говорить (З журналу). 4. Характеристика підписується зазвичай генеральним директором або його заступником, начальником відділу кадрів і безпосереднім начальником співробітника 
(З підручника). 5. На очах згорталося листя вільхи і висихала, мов на велетенській черені, висока болотяна трава (Ю. Збанацький). 6. Неповоротні брили землі виростали йому злобно під ногами і все наново приневолювали його до шпотання (О. Кобилянська). 7. Не говори печальними очима те, що бояться вимовить слова (Л. Костенко). 8. Жах у її очах змінився подивом, а подив – радістю (Ю. Мушкетик). 9. Відберіть у народу все – і він усе зможе повернути, але відберіть мову – і він ніколи більше не створить її (К. Ушинський). 10. Рішення у кожному конкретному випадку ухвалюється комісією як колегіальним органом, а не окремими її членами, включаючи голову («Українська правда»).

Вправа 11. Установіть, до якого стану належать дієслова на -ся. Відповідь обґрунтуйте.

1. Не журюсь я, а не спиться Часом до півночі, Усе світять ті блискучі Твої чорні очі (Т. Шевченко). 2. В цей вечір добре так гуляється, I так танцюється, співається, I гаманець пустий лишається, Пʼятниця! Пʼятниця! (Укр. нар. пісня). 3. Хай промінням застелиться путь (А. Мʼястківський). 4. Сама боячись свого голосу, запитала [Христина] хлопця: – Давиде, і насправді твій господар знається з нечистою силою? (М. Стельмах). 5. Кругом будується біда – Три зверху поверхи й під сподом. Коли біда не є народом, Народ на неї загляда?! (І. Драч). 6. Ще на Україні веселі і вольнії пишалися села (Т. Шевченко). 7. Рішення зборів проводяться в життя головами відповідних рад, їх виконавчими органами, органами територіальної самоорганізації громадян (З газети). 8. Серед тих видів [кропиви], які жаляться, найбільш поширеними є кропива звичайна і кропива римська (З підручника). 9. Вона йшла лугом, зеленою високою травою, їй любо так іти по тому пелехатому килимі, трава чіпляється за ноги перечіпає... (П. Мирний).

Вправа 12. Визначте відтінки зворотно-середнього стану, що по-різному характеризують відношення між субʼєктом і обʼєктом. Окремо випишіть дієслова на -ся, що знаходяться поза станом. Відповідь обґрунтуйте.

1. В променях сонця купається жито, Колються вуса шорсткі (Г. Бойко). 2. Згадувалась [Хомі] домівка, згадувалась дружина, згадувалось все те, до болю привабливе, що було можливим тільки поза війною (О. Гончар). 3. Солодко стискається, щастям захлинається серце моє щиреє, що з твоїм кохається, що з твоїм кохається, що з твоїм милується... (В. Сосюра). 4. Ні, каже Дарка, вона не буде пудритися, бо вона провалилася б крізь землю, якби, боронь боже, дізналися, що вона набілена (І. Вільде). 5. Молоді цілуються, Люди з них милуються. Світить сонце в нашім домі Щастям і любовʼю (І. Муратов). 6. Часом він [барс] випускав довжелезні білі кігті і починав дряпатись, намагаючись розламати клітку (М. Трублаїні). 7. І все то те, вся країна, Повита красою, Зеленіє, вмивається Дрібною росою (Т. Шевченко). 8. Їм [бояриням] легко у коштовні паволоки наряджатися та дорогі прикраси чіпляти (В. Хижняк). 9. Про здатність каменю плавитись при високій температурі людина довідалась, спостерігаючи виверження вулканів (Наука і життя). 10. «...Настав час нам з вами радитися!» – сказала Ліна Костенко і тим самим запропонувала новий формат спілкування поета з аудиторією та, власне, новий формат громадського спілкування (З газети). 11. Журилася [дівчина], На шлях битий дивилася. Квітчалася, прибиралась, Що день божий сподівалась (Т. Шевченко). 12. Все, що вляглося за зиму, все, що від самої осені стояло на Пслі непорушно, тепер кришилося, ламалося під могутніми ударами весни (О. Гончар).

КАТЕГОРІЯ СПОСОБУ
Вправа 13. Прочитайте текст. Випишіть дієслова, зʼясуйте спосіб кожного дієслова, поясніть особливості його словотворення і правопису.

Море спить. Точнісінько, як людина. Високо здіймає груди, схропує сонно, ліниво. Так, здається, тільки стань біля нього, крикни на всю горлянку, і воно в одну мить прокинеться.
Але то тільки так здається. Коли море спить − вже ніяка сила його не розбудить. Ліниво похлюпує об камінь хвильками, полощеться тихо, сонно, розніжено.
Я довго не придивлявся до того, як спить море. Постояв трохи − та й шубовсть у воду. Просто з головою, на саме дно. Аж коліньми об камінь забився.
Коли б ви знали, яка то морська вода в липні! Сонце палить нестерпно, аж дихати нічим. І тут раптом тебе з голови до ніг обгортає бархатиста, чиста-чиста, прохолодна, ніжна терпко-солодкувата морська вода. Краса! Краса невимовна. Здається, так і хлюпався б у тій воді все життя і на берег би не вилазив! Тож, мабуть, добре рибам жити у воді − вони ніколи на берег не випливають. Хіба хто на гачку живосилом витягне.
Купаюся я собі та й купаюся, навіть не чую, що мама згори гукає. Попереджає, щоб не плив далеко.
Довго я плавав, аж поки не втомився (За Ю. Збанацьким)

Вправа 14. Яке значення мають дієслова дійсного, умовного і наказового способів? На основі поданих речень визначте формальні показники дієслів кожного способу. 

1. «Гай, гай! Ой, дей же його кату! – Еол, насупившись, сказав. – Я все б зробив за сюю плату, Та вітри всі порозпускав» (І. Котляревський). 2. Дізнайся, що називаю щасливим життям. Все облиш і зверни туди своє серце. Всім серцем дотримуйся такого правила: слідкуй за божими словами: О сину мій! Віддай мені своє серце! (Г. Сковорода). 3. Відмикаю світанок скрипичним ключем. Чорна ніч інкрустована ніжністю (Л. Костенко). 4. Нап’юся з живої кринички, візьму доброти від землі (М. Сингаївський). 5. А нумо знову віршувать. Звичайне, нишком. Нумо знову, Поки новинка на основі, Старинку божу лицювать. 6. Вийдеш подивиться в жолобок, криницю І в море безкрає, і будеш сіять, Як над Вавілоном, над його садами І над тим, що буде з нашими синами. 7. Якби знала – не ходила б пізно за водою, не стояла б до півночі з милим під вербою (З тв. Т. Шевченка). 8. Повернуться назад до холодної непривітної батьківщини птахи, проткнуться крізь талий сніг перші зелені паростки й потягнуться до сонця, випереджаючи одне одного, швидко зазеленіє, мов випущене на волю, листя на деревах, і ростиме воно невпинно – в ясний, погожий день і в світлу сибірську ніч, і знову оратиме й прикрашатиме матінку-землю людина (Б. Антоненко-Давидович).
Вправа 15. Переписуючи речення, біля кожного з виділених дієслів зазначте (у дужках) відтінки почуттів наказового способу (наказ, заклик, прохання, порада, вимога) та характер інтонації, з якою вони повинні вимовлятися.

1. Замовчіте ж ви, пишнії, ситі, Гордовитії, власні землі, Бо єсть Божая правда на світі Та розсуде і вас, і її (І. Манжура). 2. Ой, не плач, дівчино, не журись, а до мого серденька пригорнись (Нар. творчість). 3. Хай, милі друзі, вам щастить у дружбі вірній, в праці мирній (М. Рильський). 4. Плавай, плавай, лебедонько, по синьому морю, рости, рости, тополенько, все вгору та вгору. 5. Бач, Оксано, я жартую, а ти й справді плачеш. Ну, не плач же, глянь на мене: завтра не побачиш, завтра буду я далеко. Далеко, Оксано… (Т. Шевченко). 6. Вітре дужий, вітре вільний, скинь з плечей моїх вагу! Батьку Дніпре буйнохвильний, збий, розлий мою нудьгу (Г. Чупринка). 7. Вставай, Україно, вставай, Єднай Чорне море й Карпати, і свій переболений край Не дай ворогам розламати (Д. Павличко). 8. Прийди, весно, прийди, рясна, новим життям заграй (Г. Чупринка). 9. Приймай мене, мій ярий світе, в свою журу чи благодать, щоб разом плакать, і радіти, і все, що буде, розділять (В. Крищенко). 10. Фашистська гидь, тремти! Я розвертаюсь! Тобі ж кладу я дошку гробову. Я стверджуюсь, я утверждаюсь, бо я живу (П. Тичина). 11. Спочинь, серце, на хвилину В північну годину, А я думкою далеко, Далеко полину (Б. Лепкий). 12. Спочивай, моя мамо, там легше тобі. Там ніхто не завдасть невигойної муки (Л. Костенко). 13. Шалійте! Землю рвіть отруйними зубами! Сичіть гадюками і вийте, як вовки! Вам не уникнути покарної руки (М. Рильський). 14. Так! Я буду крізь сльози сміятись, Серед лиха співати пісні, Без надії таки сподіватись. Буду жити! Геть думи сумні! (Леся Українка). 

Вправа 16. Із поданих речень випишіть дієслівні форми, утворені аналітичним способом. Зʼясуйте граматичні значення дієслів та мовні засоби їх вираження.
1. Людина завжди потребує когось, кому б могла вилити своє горе і відвести душу (В. Козаченко). 2. Завжди працюй. Завжди люби. Люби дружину і дітей більше самого себе. Не чекай від людей подяки і не засмучуйся, якщо тобі не дякують. Наставляння замість ненависті, посмішка замість презирства. Май завжди в бібліотеці нову книгу, у льосі – повну пляшку, у саду – свіжу квітку (Епікур). 3. Хай вилітає не той самий фенікс, а зовсім інший, неймовірний птах (Л. Костенко). 4. Не буде спілки у верблюда й білки (Нар. творчість). 5. Літо, згадавши, що не проспівало своєї лебединої пісні, раптом повернулось назад і готувало свій останній вибух (М. Хвильовий). 6. Я на вбогім сумнім перелозі Буду сіять барвисті квітки, Буду сіять квітки на морозі, Буду лить на них сльози гіркі (Леся Українка). 7. О Україно! Хай нас людство судить, – Тобі одній – думки і кожний рух (О. Ольжич). 8. Ті, що поклони бʼють, наслідують ослам, Бо служать шахраям, шахрайський возять крам. І найдивніше те, що під покровом віри Живуть кафірами і продають іслам! (Омар Хайям). 9. Я жив би двічі і помер би двічі, якби було нам два життя дано (М. Бажан). 10. Тебе я не забуду, моєї юні радісна зоря! І хай з тих днів згубили лік ми рокам, зажди, завжди, як сонячний салют, для нас сіяє подвигом високим твій благородний, безкорисний труд (В. Сосюра).

Вправа 17. Визначити випадки вживання форм одного способу в значенні іншого.

1. Рипнули двері, в хату увійшов якийсь чоловік. – Добридень вам, – удався він до Якима. – Чи не продали б ви, чоловіче, тієї ялинки, що росте у вашім садочку. 2. Лагодь, сину, сани, відвезеш ялинку (З тв..М. Коцюбинського). 3. Вези овес до Парижа, а з овса не буде рижу (Нар. тв.). 4. – Пішли, товариші! – скомандував лейтенант і, повернувшись, швидко рушив до затоки (М. Трублаїні). 5. Менше говори – більше вчуєш. 6. Пошануй одежину раз – вона тебе десять раз (Нар. творчість). 7. Часом і досі мені здається, що й зараз поклепай хто-небудь косу під моїм вікном, я зразу помолодшав би, подобрішав і кинувся до роботи (О. Довженко). 8. Шуміти тепер тобі, кучерявий прибузький лісе, ранком і ввечері, в грозу й передгроззя, в темні горобині ночі і на зорі ласкавих світанків (В. Бабляк). 


КАТЕГОРІЯ ЧАСУ
Вправа 18. Випишіть у три колонки різні форми вираження майбутнього часу: просту, складну і складену. Обґрунтуйте, як утворюється кожна з них.

1. Ще тиждень – і поверне на тепло, і запарують ріллі кучеряві, і розпочне моє нове село свою одвічну хліборобську справу – робити хліб, саджать городину, творить добро, примножувати добробут, і повертати зими на весну (Г. Світлична). 2. І довго будуть дивуватись люди, Напишуть вчені тисячі томів Про те велике і незвичне чудо, Про феєрверк небачених вогнів (В. Симоненко). 3. Журбу осінню – відкладу на завтра. Попрошу в долі найтепліших зим. Мені для щастя треба ще багато – Зустріть любов під небом голубим (Г. Чубач). 4. Якщо ти прагнутимеш вершини, ти матимеш середину (Г. Сковорода). 5. Я в людей не проситиму сили, я нічого в житті не просила, як не просять гранітні схили, щоб у спеку дощі їх зросили (Л. Костенко). 6. А сонечко встане, як перше вставало, I зорi червонi, як перше плили, Попливуть i потім, i ти, білолиций, По синьому небу вийдеш погулять, Вийдеш подивиться в жолобок, криницю I в море безкрає, i будеш сiять, Як над Вавiлоном, над його садами… (Т. Шевченко). 7. І житимуть на цій землі сини, вперед ітимуть берегом надії, втікатимуть роки, як воронії, на півпуті не спиняться вони (Б. Сливчук). 8. І поки буду брати в тебе сил і крізь життя твою нестиму мрію, ніхто моїх не поламає крил, я серцем запальним не постарію (Д. Луценко). 9. І минатиме час, нанизавши сотні вражень, імен і країн, – на сьогодні, на завтра, назавжди! – ти залишишся в серці моїм (Л.Костенко). 10. О, я не дамся, я буду пильно працювати над собою, щоби злетіти високо-високо! Так високо, щоби їх голоси не доходили до моєї висоти, а руки їх щоб не дотикали мене» (О. Кобилянська).

Вправа 19. Від поданих дієслів утворіть усі можливі форми майбутнього часу. Обґрунтуйте особливості їх творення.

Гукнути, причарувати, тренуватися, побажати, втішатися, ненавидіти, розграфити, хвилюватися, втішитися, розповісти, вриватися, колихати, порадити, берегти, посвітити, зігрітися, бажати, подолати, святкувати, скривитися, озвучити, звикати, здобувати, ректи.

Вправа 20. Утворіть особові форми дієслів 1, 2 особи однини та множини наказового способу від основи теперішнього або простого майбутнього часу. Прокоментуйте уживання флексій
-и, -імо, -іть чи нульової флексії, -мо, -те в утворених дієслівних формах.

Сісти, сідати, розрі′зати, розріза′ти, лазити, лоскотати, пробігти, плакати, вигнати, помазати, лягти, лягати, виганяти, стати, розбудувати, тривожитися, зволікати, оберігати, грюкнути, змагатися, поважати, морщити, прочистити, боронитися, ковтнути.

Вправа 21. Утворіть усі можливі родові форми дієслів минулого часу та умовного способу.
Бряжчати, розгубитися, омолодитися, терпіти, розсмішити, наштовхнутися, виправдати, марити, жертвувати, явитися, твердити, драматизувати, переосмислити, підступити.

Вправа 22. Прочитайте речення, випишіть дієслова, в основі яких відбувається чергування приголосних. Поясніть особливості чергування.

1. Вона ще трохи обійшла ліс, тоді знайшла стежку, що бігла в ліс з степу, і пішла по ній (Б. Грінченко). 2. Я на чужині загибаю, По чужині блуджу, За своєю родиною Білим світом нуджу (Я. Головацький). 3. Височенна, чотириярусна тайга, буйна й непролазна, як африканський праліс, стояла навколо зачарована. Не шелесне лист, не ворухнеться гілка (І. Багряний). 4. Кажуть, що колись турки погналися галерами за козацькими човнами та й заблукали в плавнях поміж очеретами. 5. Ніби щоразу ранньої весни, коли з Єгипту летять на далеку Україну табуни лелек, стрічають їх у путі темні зграї анатолійських орлів (З тв. П. Загребельного). 6. Ти зрікся мови рідної. Заріс твій шлях і зник у безіменнім зіллі (Л. Костенко). 7. Чуємо над пісенним народним океаном многоголосий поетичний хор, і кожна пісня в тому хорі – про Україну. Літає вона вільно у піднебессі, якщо освячена щирою любовʼю, а якщо народжена з фальшивої, то падає в розбурхані хвилі без материнського благословення (Я. Гоян). 8. У дуба радість: з тих жолудів, що замочило навесні, один таки проклюнувся росточком, учепився в землю й викинув два листочки (А. Давидов). 9. Весна ніби прагнула прикрасити убогу хатину зелом і квітом, щоб людям у ній було веселіше жити (І. Цюпа). 10. Неодмінно заморозить, якщо дим з димаря вʼється стовпом; ранкова зоря дуже яскрава (Народні прикмети). 11. Плюскіт затих, тільки поверхня плеса все морщиться; легесенькі гребені хвиль набігають один за одним і тихенько лоскочуть щуку по боках, по м’якім, лускатім животі. Лоскочуть, пестять її, і вона немов засипляє наново. 12. Десь високо між гілляками закричала сердита сойка «кре, кре, кре!» (З тв. І. Франка). 13. Там, на Україні, де долинами тихо тече Рось, стоїть велике містечко Богуслав (І. Нечуй-Левицький). 14. Безмежжя барв та звуків світу відображається у мові (І. Вихованець).

Вправа 23. Виділіть у тексті дієслова майбутнього часу, встановіть їх значення. Визначте форму майбутнього часу (проста, складна, складена). Які з них мають значення доконаного, а які недоконаного виду?

1. Може, долею ясною Зацвіте мій край (Б. Олійник). 2. Почорнілі сніги зустрічатимуть знову весну, і вологі вітри обмиватимуть коси березам (Л. Первомайський). 3. Згинуть наші вороженьки, як роса на сонці, запануєм і ми, браття, у своїй сторонці (П. Чубинський). 4. Чи довго ще, о Господи, чи довго ми будемо блукати і шукати рідного краю на своїй землі? 5. Так, я буду крізь сльози сміятись, Серед лиха співати пісні, без надії таки сподіватись, Буду жити! Геть думи сумні (З тв. Лесі Українки). 6. Без праці не житимеш у щасті (Укр. нар. казка). 7. Вічно будуть люди шукати; хто – нового добра, хто – нової краси (П. Скунць). 8. «Ні, дорогі мої, всього 28 років пропрацювали до кінця паливної кампанії. А далі станете і стоятимете, поки не виконаєте усі заходи по підвищенню безпеки. Рік стоятимете – рік, два стоятимете – два» (З газети). 9. Сувора українізація: чиновники писатимуть диктанти, а з транспорту зникне шансон (З газети). 10. Соснові плечі вивірка обтрусить, стрічати весну вийдуть явори (Л. Костенко). 11. Не шурхотітиме довго під ногами опале листя, бо ось-ось вкриє перший сніг; не лине з високості прощальне журавлине «кру-кру» (Б. Антоненко-Давидович).

Вправа 24. Прочитайте речення. Визначити випадки вживання одних часових форм у значенні інших.

1. Через тиждень без старостів За Степана свата Старий свою Яриночку. 2. І сниться їй той син Іван І уродливий, і багатий, Не одинокий, а жонатий На вольній бачиться, бо й сам уже не панський, а на волі; та на своїм веселім полі Свою таки пшеницю жнуть. А діточки обід несуть. 3. (Отак було по всій Україні Против ночі Маковія, Як ножі святили) Людей не чуть: через базар Кажан костокрилий Перелетить; на вигоні сова завиває. 4. Пішов кобзар по улиці – З журби як заграє (З тв. Т. Шевченка). 5. Який гарний метелик сів на стовбур дерева, розкриває і стулює барвисті, непередаваних кольорів крильця (О. Копиленко). 6. Ще ж наче й не одцвітати садкам завтра чи позавтра, бо яблуні лише збираються випустити цвіт на волю, а проте на землі вже біліє опалими пелюстками (Є. Гуцало).

БЕЗОСОБОВІ ДІЄСЛОВА
Вправа 25. Прочитайте рядки з поезії Ліни Костенко. Випишіть безособові дієслова, зʼясуйте їх семантику та морфологічну форму вираження. Поміркуйте, чи наявна вказівка на діяча в реченні, як вона виражена. Яку стилістичну роль вони виконують у текстах? 

1. Хочеться чуда і трішки вина. Дні пролітають, як сірі перони. Чорний букет надвечір’я – ворони – місту підносить струнка далина. 2. Задощило. Захлюпало. Серпень випустив серп. Цвіркуни й перепілочки припинили концерт. А якщо заплачу і руками я торкну ясне твоє чоло, – нас не бачать леви біля брами: левам очі снігом замело. 3. – Світає, Господи, світає... Земля у росах, як в парчі. Маріє, Діво Пресвятая, це Ти так плакала вночі? ... 4. Чи так їм спиться непогано, що жоден встати ще не зміг? Пасуться коні під курганом, чекають вершників своїх... 5. Це зветься досвід, витримка і гарт. 6. Уже сутеніє. Туман каламутно клубочиться в синіх ярах...
7. – Смеркає – грай. Розвиднюється – грай. Бо світ великий, – як не те, то друге. Бо що було, а що і загуло. Біда біду, як кажуть, перебуде. 8. Посмішки, цвітіння людських облич – червоні троянди пристрасті, білий гнів ломикаменю, колюча шипшина зневаги, сині іриси втоми, – мене морозить, коди я бачу посмішку пошляка або лакизи. 9. О Господи, спаси нас од лукавого! Кортить смертельне?.. А кортить, мабуть. 10. [Флорентієць]: Ти не турбуйсь, там вистачить на дні ще.. 11. Щосуботи, по роботі, не сидиться паруботі. Вісімнадцяте століття, захід сонця – медовар (З тв. Л. Костенко).

Вправа 26. Подані дієслова запишіть у дві колонки: ті, що вживаються лише в безособовому значенні, і ті, що можуть уживатися як у безособовому, так і в особовому значенні. 

Світає, таланить, пече, розвиднілось, смеркає, тягне, не спиться, мрячить, щастить, лихоманить, пахне, дніє, гнітить, не гуляється, коле, здається, увижається, висушило, належить, гуде, шумить, морозить, замело, сутеніє, занесло, вигоріло, не терпиться, не судилось, забракне.

Вправа 27. Із поданих речень випишіть такі, у яких особові дієслова уживаються в безособовому значенні. Обґрунтуйте свій вибір.

1. У березні сім погод надворі: сіє, віє, крутить, мутить, рве, зверху ллє, знизу мете. 2. Уночі тріщить, а вдень плющить (Нар. творчість.). 3. Ох мете хурделиця, Та ще й завиває, Сніг під ноги стелиться, Втоми їй немає (А. Грицаюк).  4. Верховіттям тріщить сонцехід. Ніжно-білі юги килими Розмережив куріпок набрід. 5. Чомусь не тягне на одвічні теми, Й своя сорочка ближче все до тіла. І хата все, чим далі – більше скраю… І ні до чого вже немає діла… (Г. Каранда). 6. Не знаю, що мене до тебе тягне, Чим вчарувала ти мене, що все, Коли погляну на твоє лице, Чогось мов щастя й волі серце прагне (І. Франко). 7. Вже не боліло – ти додав іще. Усоте ожили колишні болі. Німіли тихо спомини і щем – Та зринули у бунті, у сваволі... (Н. Святокум). 8. – Тихо, Галинко, бабуся відпочиває. Цілу ніч вона не спала, боліло серце (В. Сухомлинський). 9. Сухе тіло його ще дужче розгорялося; очі застилало заволокою; у висках – сіпало; у грудях – боліло-хрипіло (П. Мирний). 10. Покотились краплі-намистини,  Напоїли землю кам’яну – І здригнулись віти горобини,  І запахло листя полину (Я. Біжовець). 11. Запахло квітнем. Чорногузи Летять до рідного Дніпра (О. Підсуха). 12. Тхне бузок чудово, Туга ллється в слово (М. Рильський). 13. Скрізь тхне вином, куди не повернись (І. Нечуй-Левицький).

ДІЄВІДМІНЮВАННЯ
Вправа 28. Визначте дієвідміну в поданих дієсловах за основою інфінітива. Обґрунтуйте відповідь. Утворіть усі особові форми теперішнього часу від виділених дієслів, поясніть правопис флексій.
Зразок: носити – 2-га дієвідміна, бо основа інфінітива закінчується на -и; нош-у, нос-иш, нос-ить, нос-имо, нос-ите, нос′-ать. У флексіях особових форм дієслів 2-ї дієвідміни зберігається тематичний голосний -и.

Примусити, мовчати, бігти, моргнути, здобувати, помолодіти, відвезти, гудіти, краяти, дирчати, волокти, белькотіти, захищати, хропіти, казати, перебурчати, пашіти, згіркнути, наряджати, увігнути, твердіти, твердити, полоти, гнати, спати, хотіти, перемогти, гоїти, заправляти, боротися, посивіти, втекти, сікти, милувати, взяти, здобути.

Вправа 29. Від поданих інфінітивних основ утворіть форму дієслова 3-ї особи множини теперішнього або майбутнього часу. Запишіть дієслова у дві колонки: у 1-шу – дієслова першої дієвідміни, у другу – дієслова другої дієвідміни.

Реві-, пробіг-, переборо-, дої-, спа-, пек-, загляну-, поспіша- посиві-, лежа-, прополо-, ліз-, лази-, гриз-, штовхну-, клеї-, моло-молоти-, червоні-, іржа-, бряжча-, пригіркну-, зашарі-
(-ся), бубоні-, вигреб-, клеї-, стели-.

Вправа 30. Від поданих дієслів утворіть форми:
· 2-ої особи однини і 1-ї та 2-ї особи множини наказового способу.
Берегти, верещати, лягти, лити, кликати, чесати, клеїти, пекти, розрізати,  полоскати, свистати, колихати, бігти, брехати,
· 2-ї особи однини і множини теперішнього часу.
Плескати, боротися, спекти, захищатися, приїжджати, дати, берегти, доповісти, бути.
· Обґрунтуйте правопис особових закінчень та особливості чергування приголосних у дієслівних основах.

Вправа 31. Випишіть у дві колонки особові форми дієслів а) наказового способу; б) майбутнього часу. У дужках зазначте особу.

Кричимо, здобудеш, виженімо, вимостіть, полощи, пектимеш, вклонимося, виносьте, побачить, вирушить, розріж, повісьмо, біжімо, просмолюйте, злазь, скажеш, заслабне, потягнеш, сформулюємо, моргни, пізнаєте, дивимося, стережіть, берімося, дасть.

Вправа 32. Із поданих речень випишіть дієслова, розкривши дужки. Поясніть правопис особових закінчень дієслів та чергування приголосних у дієслівних основах.

1. Ану вставай, чоловіче, третій півень (кукурікати). 2. Доки здоров’я (служити), то людина не (тужити). 3. Де господар не (ходити), там нивка не (родити). 4. Коли (зорати) мілко, посієш рідко, то й уродить дідько. 5. Чистим зерном сійте поле, то вродить хліб, як море, а нечистим (посіяти) (3 ос. мн. майб. час) – собі шкоди (надіяти)! 6. Ріллю (орати), так руками не махають (Нар. творчіть). 7. Печаль (оси′патися) (3 ос.одн., майб час), як маки. (Заорати) (3 ос.одн., майб час) мiсце орачі (Л. Костенко). 8. I (стелитися) до ніг дими – покiрнi птахи, а сонце, мов павук, на мурів скіснім луку антен червоне павутиння розiп’явши, мов мертвi мухи, ловить i вбиває звуки (Б.-І. Антонович). 9. … Багато на своїх хвилях носило ти, море, суден з предвіка, багато  Білих костей (полоскати) на дні, немало ти крові Випило й сліз! (І. Франко). 10. Бійся пса не того, що гавка, а того, що (лащитися)! (Нар. тв.). 11. Хіба ж можна було розмовляти з таким чоловіком, як Коритний? Нічого не тямить. Хоч головою (товкти) об стіну, а він – своє (Ю. Тарновський). 12. Мода – це умовна, дуже умовна красивість – чи потворність, яка (лоскотати) нерви тим, кому такого лоскоту хочеться (М. Рильський). 13. (Саджати) (2 ос. одн. наказ. спосіб) його на мого коня і проведи до Бугаєвого Дуба (П. Куліш). 14. Як я (любити) тебе, мій рідний краю, Як я (любити) красу твою, твій люд (І. Франко).

БЛОК ЗАПИТАНЬ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ
1. Розкрийте сутність загальнодієслівних і частководієслівних граматичних категорій. Перерахуйте, які категорії дієслова належать до загальнодієслівних, а які до частководієслівних.  
2. Дайте визначення категорії виду. Як ви розумієте поняття «внутрішня межа» дії? Що таке «перфективація» та «імперфективація»? Назвіть систему видових форм дієслова. Яка відмінність у значенні видових форм?  Як утворюються співвідносні видові форми дієслова? Наведіть приклади на кожен їх вид.
3. Розкрийте сутність категорії перехідності/неперехідності? Поміркуйте, чому категорію перехідностості/неперехідності у сучасних лінгвістичних дослідженнях розглядають як лексико-синтаксичну? Які дієслова називаються перехідними, а які неперехідними? Наведіть приклади дієслів, у яких категорія перехідності залежить від контексту.
4. Які відношення покладено в основу виділення категорії стану дієслів? Прокоментуйте, у чому виявляється взаємозвʼязок категорії стану з категорією перехідності/неперехідності. Охарактеризуйте дієслова активного, пасивного, зворотно-середнього та нульового стану. Назвіть розряди зворотно-середнього стану.
5. Дайте визначення категорії способу. Назвіть систему способових форм.
6. Яке значення виражають дієслова дійсного способу? Чи мають дієслова дійсного способу спеціальні, властиві тільки формальні засоби?
7. Охарактеризуйте дієслова наказового способу. У яких формах вони виражаються? Поясніть специфіку утворення синтетичної та аналітичної форми? Які закінчення властиві особовим формам дієслів наказового способу?
8. Яке значення мають дієслова умовного способу? Від якої дієслівної основи вони утворюються? Назвіть засоби вираження дієслівних форм умовного способу.
9. Наведіть приклади вживання одних способових форм у значенні інших.
10. Дайте визначення категорії часу. Назвіть систему дієслівних часів сучасної української мови. Як ви розумієте поняття «момент мовлення»? Які часові форми називаються абсолютними, а які відносними?
11. Розкрийте взаємозв’язок категорії часу і категорії виду.
12. Назвіть засоби передачі різнопланових виявів часу в українській мові.
13. Яке значення виражають дієслова теперішнього часу? Прокоментуйте специфіку їх утворення. Поясніть, як ви розумієте зміст понять «власне теперішній час» і «невласне теперішній час».
14. Від чого залежить вибір тематичного голосного в особових закінченнях дієслів теперішнього часу?
15. Окресліть правила поділу дієслів на дієвідміни за основою інфінітива. У чому виявляється специфіка дієслів архаїчної групи? Проілюструйте прикладами.
16. З’ясуйте значення дієслів минулого часу, поясніть особливості їх творення. Назвіть формотворчі суфікси минулого часу. Прокоментуйте взаємозв’язок між  значеннями форм минулого часу і їх видовими характеристиками. 
17. Що означають дієслова давноминулого часу? Яка граматична форма їм властива. Наведіть приклади.
18. Розкрийте сутність дієслів майбутнього часу. З’ясуйте, від чого залежить вибір структурних форм майбутнього часу? Від яких дієслівних основ вони утворюються? Розкажіть алгоритм утворення простої, складної, складеної форм майбутнього часу?
19. Наведіть приклади вживання форм одного часу в значенні іншого.
20. Дайте визначення категорії особи. Назвіть систему особових форм, розкрийте їх значення. Якими мовними засобами виражаються особові форми? З якими категоріями дієслова вони співвідносяться?
21. Як виражається особове значення дієслів минулого часу та умовного способу?
22. Поясніть різницю між особовими та безособовими дієсловами. Окресліть семантичні групи безособових дієслів. Поміркуйте, чому безособові дієслова ніколи не змінюються ні за особами, ні за числами, ні за родами. Назвіть морфологічні форми вираження безособових дієслів. У яких реченнях функціонують безособові дієслова?


ТЕМА 2. НЕОСОБОВІ ДІЄСЛІВНІ ФОРМИ

Теоретичні питання:
1. Загальне поняття про дієприкметник. Дієслівні та прикметникові ознаки дієприкметників. 
2. Активні і пасивні дієприкметники, їх творення та вживання. 
3. Перехід дієприкметників у прикметники та іменники.
4. Безособові форми на -но, -то.
5. Дієприслівник як дієслівна форма. Дієслівні та прислівникові ознаки дієприслівника. 
6. Значення дієприслівників доконаного і недоконаного виду, їх творення і вживання. 
7. Історія виникнення дієприслівників. 
8. Перехід дієприслівників у прислівники та прийменники.

Основні лінгвістичні поняття:
Дієприкметник, активні дієприкметники, пасивні дієприкметники, безособові дієслівні форми на -но, -то, дієприслівник. 

Студенти повинні знати:
· визначення дієприкметника, дієприслівника, безособових дієслівних форм на -но, -то;
· дієслівні й прикметникові ознаки дієприкметника;
· прислівникові й дієслівні ознаки дієприслівника;
· граматичні категорії, граматичні значення і форми, синтаксичні функції дієприкметника, дієприслівника, безособових дієслівних форм на -но, -то;
· закономірності утворення дієприкметників, дієприслівників;
· особливості словозміни дієприкметників.

Студенти повинні вміти:
· розрізняти дієприкметники, дієприслівники з-поміж інших дієслівних форм і частин мови в реченні;
· давати їх лінгвістичну характеристику;
· дотримуватися норм словозміни дієприкметників;
· утворювати форми дієприкметників, дієприслівників, пояснювати специфіку їх творення;
· виконувати морфологічні розбори дієприкметників, дієприслівників та безособових дієслівних фори на -но, -то;
· дотримуватися правил пунктуації в реченнях із дієприкметниковими і дієприслівниковими зворотами;
· доцільно використовувати дієслівні неособові форми слів у власних висловлюваннях
· здійснювати переклад дієприкметників і дієприслівників із російської мови українською;
· редагувати тексти з дієприкметниками і дієприслівниками.

ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОПІДГОТОВКИ
1. Опрацювати теоретичний матеріал за рекомендованими джерелами. 
2. Доповнити конспекти лекцій. 
3. Записати до лінгвістичних словничків визначення поданих термінів і вивчити їх.
4. Скласти опорні таблиці або схеми «Творення активних і пасивних дієприкметників», «Творення дієприслівників».
5. Переписати та вивчити схеми морфологічного розбору дієприкметника та дієприслівника, безособово-предикативної форми на –но, -то.
6. Виконати завдання і вправи практичного блоку.

ПРАКТИЧНИЙ БЛОК
ДІЄПРИКМЕТНИК
Вправа 1. Випишіть дієприкметники разом із означуваними словами. Охарактеризуйте їх дієслівні, прикметникові ознаки та синтаксичні функції.

1. Поміж очеретами та верболозами сила-силенна невеличких озеречок, вкритих густою зеленою ряскою, лататтям з жовтогарячими квітками-горнятами та на довжелезних зелених батогах (О. Вишня). 2. Тремтячі тіні ажурові, розквітлий, кидає каштан (М. Рильський). 3. Через вулиці нахололі Повз очей зачарований хміль Йшла ти в сонячнім ореолі Невідомо куди й звідкіль (В. Симоненко). 4. Земля була щедро нагріта обіднім сонцем, небо захлиналося співом жайворонків, що висіли над полем, цвіло і пахло життя так, як воно може пахнути в дитинстві – квітами, медом і спокоєм (Л. Зоряна). 5. І під шатром розписаного неба Я поцілую очі твої злі, – Візьму я все, о блуднице, від тебе, Чим ти людей обходиш на землі! (В. Симоненко). 6. Губи твої неспиті, а все ж таємниця квітки сповита в них і забута, допоки живеш сама, вона проросте крізь тебе, ніби крізь чашу, звідки солодко й тлінно пахне цвітом і тілом пітьма (Ю. Андрухович). 7. Здаля розвіялись тумани, Знов ясно, пахощі, тепло… Спинилась кров, замовкли рани… Прибите серце ожило (О. Олесь). 8. Пекучий день…лісів солодка млява…смага стежок… сонливиці левад… Іде гроза дзвінка і кучерява садам замлілі руки цілувать. 9. Вечірній сон закоханого літа і руки, магнетичні уночі. Вродлива жінка, ласкою прогріта, лежить у літа осінь на плечі. 10. В золотих поземках звіробою, на громів гуркочучій гарбі, – маю тільки небо над собою, маю тільки душу при собі (З тв. Л. Костенко).

Вправа  2. Випишіть речення з дієприкметниками. Зʼясуйте, від яких дієслівних основ вони утворені. Окремо проаналізуйте дієприкметники, що перейшли у прикметники.

1. Так треба, її воскресіння разом зі співучим потягом до степів зливалось у єдиний порив сласної спокути, порив до безконечного рабства, що в ньому відчував він всю радість оновлення (В. Підмогильний). 2. О, земле втрачена, явися бодай у зболеному сні, і лазурово простелися, і душу порятуй мені (В. Стус). 3. Вигукнули веселі гори, вкриті то сивим кучерявим лісом, то золотою стернею, то ясно-зеленою травою (М. Коцюбинський). 4. Під ногами шелестіли цілі замети сухого покрученого листя (М. Коцюбинський). 5. Коли весною зацвіте трава в палаючих серпанках, в степ на курган крутий іде старенька зморена журавка (Д. Луценко). 6. В зів’ялих листочках хто може вгадати красу всю зеленого гаю? (І. Франко). 7. Лежачий камінь у траві лежить. Вода під камінь, кажуть, не біжить. Лежаче в цього каменя життя. Отож лежачі в нього почуття (Є. Гуцало). 8. Обличчя втомою стерті. Облом. Тарапада. Бедлам. По вулицях ходять мертві. Вони не читають реклам (Л. Костенко). 9. І ось тепер в’їжджає в палаюче літо на своїй водовозці, спраглий, самотній (О. Гончар). 10. І в дорогу далеку ти мене на зорі проводжала, і рушник вишиваний на щастя дала (А. Малишко). 11. А під ногами – хмари, хмари, хмари, липневих злив невиплаканий тлум, лебедій легот, негура біласта, летючий дим розріджених висот (Л. Костенко).

Вправа 3. Запишіть дієприкметники у дві колонки: 1) дієприкметники активного стану; 2) дієприкметники пасивного стану. Поряд зазначте, формою якого слова цей дієприкметник є.
Зразок: забезпечений – забезпечити.

Мислячий, проталий, скроплений, здертий, згірклий, тонучий, мовлений, обледенілий, надібраний, дозрілий, крокуючий, відсунутий, нагороджений, обжатий, згуслий, сиплячий, наболілий, притиснутий, реконструйований, темніючий, колотий, пожовклий, вимащений, контрольований, сяючий, скуйовджений, загорілий, анульований, дихаючий, розпещений, згорблений, проклятий, чаруючий, контрольований, похилений, ваблячий, здертий, стихаючий, осілий.

Вправа 4. Запишіть дієприкметники, виділивши формотворчі суфікси. Поряд укажіть інфінітив, від якого утворений дієприкметник.
Зразок: завмира-юч-ий (завмирати)

Обпухлий, перегорнутий, вдосконалюваний, вʼїжджений, реставрований, скипілий, склеєний, здобутий, збуджений, формуючий, схрещений, відвойований, обновлюваний, огорнутий, перелитий, іонізуючий, полеглий, дарований, випитий, дрижачий, копійований, нагрітий, змарнілий, переораний, вимощений, підтятий, обважнілий, придавлений, мічений.

Вправа 5. Випишіть дієслова, у яких відбувається чергування приголосних звуків під час творення дієприкметників.

Придбати, розписати, пересохнути, нагородити, вціліти, полити, нарвати, натрудити, скосити, сказаний, зівʼянути, розквітнути, згубити, промокнути, прохати, приголомшувати, натерти, позеленіти, молотити, пропалити, скуйовдити, закамʼяніти, пропекти, облипнути, виїздити, стиснути, ловити, приворожити, пригубити, налити.

Вправа 6. Від поданих дієслів утворити всі можливі форми дієприкметників, біля кожного дієприкметника у дужках вкажіть стан, час і дієслівну основу, від якої він утворений.

Оповити, сяяти, зм’якнути, пофарбувати, накрити, старіти, відроджувати, почервоніти, тліти, посохнути, панікувати, схолодніти, змастити, загоріти, стихати, зубожіти, потемніти, згіркнути, спантеличити, молоти, зівʼянути, страждати, виїздити, керувати, згасати, нависнути, почорніти, палати.

Вправа 7. Запишіть подані словосполучення у дві колонки.
У 1-шу – словосполучення з дієприкметниками, у 2-гу – з прикметниками. Поясніть правопис частки не в словах. 

Досі не збудована хата, не зібраний вчасно врожай, невисловлена думка, неавторитетний вчений, несказанний камертон природи, незрівняна поверхня, не оцінений належно виступ, неоголошений вирок, невблаганний чоловік, нікому не потрібні речі, нездійсненна мрія, ще не закінчений проект, недосконалий витвір, несказанна краса, не прогріта сонцем земля, нескінченні скарби.

Вправа 8. Запишіть речення з дієприкметниками та дієприкметниковими зворотами, поставивши, де потрібно, розділові знаки. Поясніть їх уживання. Зробіть морфологічний розбір виділених дієприкметників.

1. Гнаний вітром вогонь наступав з недалекого узвишшя кривулястою довжелезною лавою. Там, де вона прокотилася, залягла глибинна тьма, чорна пустеля згарища зрідка покрапана ледь жевріючими цятками (О. Гончар). 2. Налита сонцем і вітрами Хлюпоче веслами весна, І піднімає буйні трави Земля хмільна і запашна (М. Стельмах). 3. Хліб на столі. Він лежить перед  нами осмислений і обласканий народним прислівʼям, наснажений людською вірою в його насущність і животворну силу (О. Довженко). 4. Переляканий і стривожений я вискакую  в затоплений місячною повінню двір (М. Стельмах). 5. Народ покинутий на злидні, Народ плазуючий у млі  повинен стратить риси рідні, Безслідно стертися з землі! (П. Грабовський). 6. Над ним непорушно висів жайворонок і його відроджена весняним диханням природи пісня, здавалось, не має ні початку, ні кінця (Є. Товстуха). 7. Мабуть вони [дверцята] не були замкнені, бо не видно ніякого замка (та й що тут замикати), але я нерішуче стояв перед землянкою охоплений якимсь майже неземним страхом (П. Загребельний).
Вправа 9. З’ясуйте, у яких реченнях наявний дієприкметник, у яких він функціонує як прикметник, а в яких – як іменник. 

1. На родючому ґрунті більше виростає дрібних рослин, які їсть риба, більше розплоджується різних хробачків та комах, від яких жиріють коропи (О. Донченко). 2. Очима ти сказав мені: люблю.  Душа складала свій тяжкий екзамен. Мов тихий дзвін гірського кришталю,  несказане лишилось несказанним. 3. А під ногами – хмари, хмари, хмари, липневих злив невиплаканий тлум, лебедій легот, негура біласта, летючий дим розріджених висот (з тв. Л. Костенко). 4. Лежачий камінь у траві лежить. Вода під камінь, кажуть, не біжить. Лежаче в цього каменя життя. Отож лежачі в нього почуття (Є. Гуцало). 5. І тоді високо в небо підійметься сад чарівний, над чадом, над злом і над смородом, буйно розквітлий, на цій, на родючій землі (І. Багряний). 6. Битий шлях. Бите скло. Биті люди. Битіє… А чи може, нема? Ті, кого ми не любим і любим, Проводжають зірки мовчкома (Алексун) 7. Як із тюків те пріле сіно надоїло, Обридла пробензинена трава (В. Павловський).

Вправа 10. Перепишіть речення, розкриваючи дужки. Від дієслів, поданих у дужках, утворіть активні дієприкметники й поставте їх у потрібному роді, числі і відмінку.

1. І здається мені, що минувши (потемніти) вітряки, я входжу в синє крайнебо, беру з нього свою зірку та й навпростець полями поспішаю в село. 2. Вони летять нижче розпатланих, (обвиснути) хмар і струшують на землю бентежні звуки далеких дзвонів. 3. Воно [село] з пагорбів розбігається в зелені левади, в срібні заколихування верб, у сиву задуму (достигнути) жита (З тв. М. Стельмаха). 4. Коли весною зацвіте трава в (палати) серпанках, в степ на курган крутий іде старенька зморена журавка (Д. Луценко). 5. Самою серединою [села] плив невеликий потік, а його мутні води котились ліниво на (осісти) на дні намулі (Н. Кобринська). 6. Часом темніло від швидко (літати) хмар (Ю. Яновський). 7. Гай усміхається до них  останнім промінням (заходити) сонця, що не встигло виплутатися з кучерявого верховіття дерев (М. Коцюбинський). 8. Коли салютами-громами Гуркоче небо навесні. Ти тільки спокою ні грама Не дай (воскреснути) мені. 9. Берези, в снігу (заніміти), Іній на вітах слізьми, Про що ви мрієте, білі? (З тв. В. Симоненка). 10. Он земля піднімає руки, (помолодіти), до речі, і підносить хліб-сіль тобі на рушниках небес (А. Малишко).

Вправа 11. Перепишіть речення, розкриваючи дужки. Від дієслів, поданих у дужках, утворіть пасивні дієприкметники й поставте їх у потрібному роді, числі і відмінку.
1. Невеличка Джерина пасіка була (огородити) тином і (обставити) од півночі очеретом (І. Нечуєм-Левицький). 2. Пішла Маруся у кімнату і винесла на дерев'яній тарілочці два рушники довгих та мудро (вишити) (Г. Квітка-Основ'яненко). 3. Чи не так і народ наш, сто раз (толокти), (топтати) вражими кіньми, (стріляти) з автоматів і танків, вистояв у тих битвах, і живе, і гонить з дужого кореня нове пагіння (І. Цюпа). 4. Тільки радість буває (очікувати), бо людина щодня її для себе виборює, а лихо приходить неждано (М. Руденко). 5. Григорій Богучар іде поміж (побудити) дерев, оглядає лісові гони, і серце тішиться від того: в кронах осокорів чорними шапками видніються воронячі гнізда, і над ними ґелґотить, клопочеться (збудити) весною птаство (І. Цюпа). 6. (Прибити) ранніми приморозками, пасльон визирає з-поміж сизуватої лободи (М. Руденко). 7. Він весь час стежив з бойових порядків, які наслідки дає Чернишів метод швидкісної стрільби, вперше сьогодні (застосувати) масово (О. Гончар). 8. Цілує [солдат] землю чорну, Як рідну, як свою, Незламну, непоборну, (Повернути) в бою (В. Бичко). 9. І розкриває день свою зелену книгу, (друкувати) вночі хмаринами небес (А. Малишко). 10. Я памʼятаю добре тільки ранок: (заплакати) у росах, молодий і трохи (засоромити) сонцем, що смутне купалося у стрижні (Г. Косинка). 11. В букварях ти (нарядити) і (заспідничити), Поворозками (зв’язати), ледве жива, На обличчі тремтить в тебе радість (позичити), На губах скам’яніли казенні слова (В. Симоненко)

Вправа 12. Із поданого тексту випишіть у дві колонки дієприкметники і прикметники. З’ясуйте їх спільні і відмінні ознаки на лексичному, морфологічному, синтаксичному й морфемному рівнях.

Пісня закоханих
Заходить ніч. У степу поволі темніє. Сонце давно-давно зайшло, і навіть смужечка вечорової зорі на заході вже зблякла, злиняла. Світ навколо якийсь дивний, сірувато-фіалковий, однотонний і безтінявий. Вони йдуть глухою межею, лише двоє, здається, загублені посеред оцих степових просторів. І так добре, так хороше їм разом! Тримаючись за руки, ступають кожне своєю ледь накоченою колією. А поміж ними нескінченний валок, порослий травами, полинцем, переплетений в’юнкою, з білими дзвіночками цвіту берізкою. Полинець цвіте, духмяно пахтить, не змішуючись ані з терпким запахом материнки, ні з озонними, тонкими, ледь відчутними пахощами невидимих хмарин. Ліворуч, скільки й видно, аж до самого обрію, ще темний, старанно заскороджений, засіяний соняшником, величезний лан. Праворуч смужечками жита′, пшениці′  от-от уже в стрілку підуть. А поміж ними чорні стрічки заскородженої ріллі, чиєсь, так і не зібране з осені соняшничиння, а далі темна улоговина розлогої мілкої балки, а по ній примарно-сріблясте хмаровиння розквітлих тернових кущів. А в тих тернах або ж великий концерт, або ж окружне змагання, або ж і весілля солов’їне. Зібралося їх там не менше декількох десятків (За В. Козаченком).

Вправа 13. Виписати з тексту дієприкметники, зробити їх морфологічний аналіз за схемою і поданим зразком.

Цвіте полин
Чи знаєте ви, як цвітуть полини? Чи бачили, як навесні на старих облогах-перелогах квітують гіркі сиві трави? Чи знаєте ви, як після нагрітого сонцем дня встає над полинами сивий дим і млосний чад пливе над степом? І, здається, тоді до вас говорять віки.
Сивий дух полинів, настояний на солоді, п’янить і хвилює, проникає щемом у груди. І той, хто вдихає його, стає ніби дужчим від полинового сну і цвітіння, від сивого диму і приспаного грому.
О полини, сиві полини! Хто посіяв вас на землі нашій? Чи вас посіяли по степах неораних прадавні скіфи? Посіяли, щоб самим ховатися в отих сизих хащах, які росли тоді буйні та високі, посіяли, щоб вдень випасати поміж духмяних трав прудких коней, а вночі спати покотом на прив’ялих покосах, ніби на запашних м’яких подушках, спати міцним богатирським сном.
…А може, ви посіялись по всій землі нашій у давні роки козаччини? Тоді, коли не житом-пшеницею, а сивою тирсою, буркуном та ще сивим горем хлюпала земля наша аж за далекі обрії Дикого поля аж до самої Татарщини.
Щовесни проростають з кореня буйним зелом полини, цвітуть золотисто-сивою гіркотою серед літа і осипаються пізньої осені дрібненьким темним насінням, яке розносить по степу вітер.
Яка дивовижна стійкість, яка живучість! Чи не так і народ наш, сто раз толочений, топтаний вражими кіньми, стріляний з автоматів і танків, вистояв у тих битвах, і живе, і гонить з дужого кореня нове пагіння (За І. Цюпою).

Вправа 14. Перекладіть текст українською мовою. Випишіть дієприкметники, назвіть їх лексичні, морфологічні й синтаксичні ознаки. Прокоментуйте особливості їх творення в російській та українській мовах.

Профессор в разлетайке, лихо возглавлявший шествие, повернул направо и потом еще раз вправо, в прохладную, поросшую травкой улочку с домиками под ленивыми, расклонившимися деревьями, каким положено расти только на окраинах. Здесь весело кружился тополевый пух, запоздалая в тот год летняя вьюга, и маленькие местные жители самозабвенно ловили этот волшебный, невесомый снег, а ветерок сдувал его с доверчивых детских ладошек, и, пожалуй, весь смысл жизни в том и заключался, чтобы снова с криками гоняться за ускользающими хлопьями (Л. Леонов).
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Вправа 15. Із поданих речень випишіть речення з безособовими дієслівними формами на -но, -то, визначте їх синтаксичні функції.

1. Вечірнє сонце, дякую за всіх, котрі нічим не осквернили душу. За те, що завтра жде своїх натхнень. Що десь у світі кров ще не пролито. 2. Тремтять на скелях безпритульні квіти, торкає гори стомлена пастель… А може, і собі закам᾽яніти серед оцих неперебутніх скель? 3. Подивився Архангел на святого Іллю, – сон вже хоче приснитись, а я ще не сплю. В хаті тихо-претихо. І натоплена піч. Інкрустований місяць в заворожену ніч. 4. Очима ти сказав мені: люблю. Душа складала перший свій екзамен. Мов тихий дзвін гірського кришталю, несказане лишилось несказанним. 5. Нехай смакують почуття гурмани, а ти стихія – любиш, так люби! Все, що було, минулося, одмучило. О як сліпить грозою ткана ніч! 6. Хай буде все небачене побачено,  хай буде все пробачене пробачено. Єдине, що від нас іще залежить, – принаймні вік прожити як належить (З тв. Л. Костенко). 7. Не сніг – суха сипуча потерть. Паде розгойданий каскад Із висі, рине низом. Потім Стовпом розвихреним назад, У вись, у вирі-коловерті… (І. Світличний). 8. Здавна так заведено, що в дні свят цілими днями не вгавають церковні дзвони (І. Цюпа).

ДІЄПРИСЛІВНИК
Вправа 16. Запишіть речення, визначте дієприслівники, назвіть їхні дієслівні і прислівникові ознаки, з’ясуйте синтаксичну функцію.

1. У лісі рівний голубий вогонь гудів і струнчив жертвенні дерева. Зібравши літніх райдуг оберемок, просторив вітер білу хоругов (В. Стус). 2. Я писала тобі на затертому вічністю камені, Я виймала перо із чорнильних і димних небес, Я молилася снам і гукала словами сакральними, проклинаючи ніч, проклинаючи всесвіт увесь (А. Багряна). 3. Благословенна будь, моя незаймана дівице Десно, що, згадуючи тебе вже много літ, я завжди добрішав, почував себе невичерпно багатим і щедрим (О. Довженко). 4. Ми чуємо тебе, Кобзарю, крізь століття, І голос твій нам душі окриля. Встає в новій красі, забувши лихоліття, Твоя, Тарасе, звільнена земля (В. Симоненко). 5. І здається мені, що, минувши потемнілі вітряки, я входжу в синє крайнебо, беру з нього свою зірку та й навпростець полями поспішаю в село (М. Стельмах). 6. Як не можна спинити річку, що, зламавши кригу навесні, бурхливо несеться до моря, так не можна спинити націю, що лама свої кайдани, прокинувшись до життя (М. Міхновський).

Вправа 17. Прочитайте речення. Визначте дієприслівники. Зʼясуйте співвіднесеність у часі основної дії, вираженої дієсловом-присудком, і додаткової дії, вираженої дієприслівником.

1. Сьогодні, на відстані майже півстоліття від часу смерті Пантелеймона Олександровича Куліша, осмислюючи вагу і значимість його багатогранної праці для України, для розвитку її літератури, чітко бачимо здобутки його діяльності як поета, прозаїка, драматурга, критика, перекладача, фольклориста (Л. Бикова). 2. Саїд-Алі, натрапивши на цю квітку, відчув, що от-от спʼяніє від її запахів (І. Ле). 3. Дівчина відкладає набік віночок, який плела, сидячи біля воза, встає і, переконавшись, що поблизу нікого нема, біжить до старого гіллястого дуба, що, мов сторож, стоїть на узліссі (М. Олійник). 4. Вже вранішнє сонце зійшло, вже ніби дрімота розлилась над густими садками, над густим лісом, а дід усе розказував, а діти все слухали, а бджоли гули, неначе гула гучними струнами кобза, приграючи до чудової казки-пісні пасічника Миколи Джері (І. Нечуй-Левицький). 5. Половчиха, вирядивши в море чоловіка, виглядала його шаланду, її серце обдував трамонтан, її серце ладне було вискочити з грудей, а з моря йшли холод та гуркіт, море зажерливо ревло, схопивши її Мусія (Ю. Яновський). 6. Висвистують, тьохкають, вицокують, сміються й плачуть, заливаючись мало не на десятки «колінець», чи коротенько, кришталево подзвонюють, немовби горло прочищаючи на пробу, кожен по-своєму (В. Козаченко). 7. Легкий, пухкий попілець ляже, вернувшися, в рідну землицю, вкупі з водою там зростить вербицю, – стане початком тоді мій кінець (Леся Українка). 8. Немає гіршої муки, як хворіти думками, а хворіють думки, позбавляючись природженого діла (Г. Сковорода). 

Вправа 18. Знайдіть у тексті дієприслівники, запишіть їх у дві колонки (у 1-шу дієприслівники недоконаного виду, у 2-гу – дієприслівники доконаного виду). З’ясуйте, від якої дієслівної основи вони утворені та з допомогою якого суфікса.

1. Кадрига скрадалася уздовж берега, не відважуючись пускатися на широкий простір цього переповненого водою великих слов'янських рік моря, непроглядного у глибинах, таємничо-неприступного, чорного, як шайтан. Кара Деніз. (П. Загребельний). 2. Спочиває Весела, натрудившись, нагаласувавшись за день, розметавши натовпи своїх сірих, канючливих клопотів (О. Гончар). 3. А коли, відбомбившись, знов відлітали на польовий аеродром за Дніпро, полишивши після себе вулкани вогню, підлітки з довколишніх хуторів поспішали до станції дивитися на розгром, на цю вируючу в полум'ї степову Помпею (О. Гончар). 4. Улянка підвелась, підхопила книжки і, перейшовши через струмок по сухій деревині, звернула зі стежки. Вона пішла навпростець, продираючись крізь ліщину, зриваючи інколи золотавий горіх, який траплявся під руку (О. Донченко). 5. Там, у лузі, попасли коней, що, як і їхні дикі родичі-тарпани, були призвичаєні всю зиму добувати собі корм з-під снігу, розгрібаючи його копитами, трохи самі задрімали в заметі, закутавшись по половецькому звичаю в кошму, а потім знову рушили в путь (В. Малик). 6. Меншиков поклонився до ікони, котру гетьман привіз і наказав почепити в утлі, праворуч від свого ліжка, перехрестився тричі, доторкаючись пальцями свіжо вимитої і жовтим піском ради гетьманового приїзд витертої долівки, а тоді, стаючи перед ліжком і заломлюючи руки, питався нібито дуже тривожно: «Невже ви справді нездужаєте, шановний Іване Степановичу?» (Б. Лепкий).

Вправа 19. Від поданих дієслів утворіть дієприслівники доконаного і недоконаного виду. Окремо випишіть дієслова, від яких можна утворити обидві форми дієприслівників. Обґрунтуйте свій вибір.

Поблискувати, спалити, красуватися, засміятися, атакувати, розібратися, усміхатися, акцентувати, посиніти, не втриматися, обговорити, спинитися, систематизувати, опрацювати, задивитися, стабілізувати, поспішати, скорятися, інформувати, налагоджувати, приживляти, розсердитися, репродукувати, спустошити, зникати, анексувати, умиватися, контратакувати, конспектувати, записати, усвідомити.

Вправа 20. Запишіть речення, розкриваючи дужки. Утворіть від інфінітивів відповідні особові, родові чи дієприслівникові форми. У дужках біля кожного  дієприслівника зазначте вид і час.

1. ...(Вирячити) вогненні очі, (дихати) полум'ям і димом, (потрясати) ревом пустелі і нетра і вогненним хвостом (замітати) слід, (летіти) дракон. 2. І (розступатися) скелі, (маяти) тінями. І (розбігатися) злякано сосни й смереки, (кидатися) урозтіч. Заскочений нагло сохатий (лось) (прикипати) на галявині, спаралізований жахом, а далі (зриватися) й, (ламати) ноги та (обдирати) шкіру, (гнати) скільки духу у безвість. 3. І (відсахуватися) смереки, (кидатися) врозтіч. 4. (Поблискувати) нікельованими ручками м'яких купе, (сяяти) яскраво освітленими вікнами, тим же маршрутом по Транссибірській магістралі (іти) експрес, – так званий «Тихоокеанський експрес нумер один». 4. М'яко (погойдуватися), як у мрійному вальсі, (пишатися) шовком фіранок на вікнах, (мерехтіти) люстрами, (котитися) він, ніби разок блискучих коралів, і (миготіти) емалевими девізами на боках вагонів: «Нєгорєлоє – Владівосток». 5. (Везти), заколисувати, екзальтованих пасажирів десь в невідомий і вимріяний, казковий край, в дивне золоте ельдорадо. 6. Межи пасмами блакитних гір, повз легендарний Байкал, (проходити) ген-ген в нічному небі через височенні перевали Станового хребта, він (пролітати) мовби жмут метеорів, (блискотіти) межи зір. (Спускатися) в долини і знову (підноситися), (битися) над стінами урвищ, (крутитися), як блискуча спіраль, чудом (триматися) на скелястій мозаїці (з тв. І. Багряного).

Вправа 21. Запишіть речення. Підкресліть дієприслівники і дієприслівникові звороти. З’ясуйте їх синтаксичну функцію в реченні (вид обставини). 
1. А вечір пролітає, наче крижень, черкнувши місто синіми крильми (Л. Костенко). 2. Киваючи рясною головою, зелений ліс до сонця засміявся (Б. Грінченко). 3. Не можна створити нічого, не вкладаючи в твір себе (М. Доленго). 4. Повечерявши, старі люди полягали спати (М. Коцюбинський) 5. Притомився й колос та, не дочекавшись жнивовиці, почав накрапати сльозою (М. Стельмах). 6. У небі нерухомо стояли яструби, розпластавши свої крила й непорушно втупивши очі свої в траву (М. Гоголь). 7. Зненацька почав падати, кружляючи, спокійний лапастий сніг (І. Вільде). 8. Перетнувши Босфор, запорожці підпалили передмістя Оттоманської столиці (М. Шудра). 9. Листя боязко тремтить і, не втримавшись, летить (О. Олесь). 10. Не пізнавши отрути бджоли, не скуштуєш і меду. 11. Краще зрозуміти, не побачивши, ніж побачити і не збагнути. 12. Гайнуючи у жнива хвилину, втрачаєш не одну зернину. 13. Не спитавши броду, не лізь у воду (Нар. творчість).

Вправа 22. Зредагуйте речення з дієприслівниками та дієприслівниковими зворотами.

1. Повертаючись додому, полум’я вже рожевіло на снігах, освітлювало чорні мечі тополь, низенькі, заметені снігом хати. 2. Наближаючись до гір, потягло свіжістю й прохолодою. 3. Зберігаючи в пам’яті прочитане, історичний роман активно обговорювався учнями. 4. Прозвітувавши про виконану навчально-методичну роботу, складено перспективний план діяльності колективу на наступний рік. 5. Прошиваючи листя, земля покривалася великими білими градинами. 6. Працюючи над маршрутом подорожі, на карті було знайдено такий район України, де водному місці зійшлися три зони: Степ, Лісостеп і Полісся.

Вправа 23. Запишіть текст українською мовою. Визначте дієприслівники і дієприкметники. З’ясуйте морфологічні ознаки, порівняйте особливості дієслівних форм в українській та російській мовах.

Ветер!
Незримое течение воздушных струй. Незримое, несамовидное, как бы несуществующее, словно движение времени, внятное оку лишь по изменению тварных сущностей: разрушению древних храмов, одряхлению и смерти нынешней торжествующей молодости…
Так и ветер. Воззри! Незримо движение аэра, но – громоздятся тучи, проносясь рваными лохмами над головою, почти цепляя верхушки смятенно шумящих дерев, волнуется море, ныряют в волнах утлые, со вздутыми ветрилами, отчаянные корабли – это ветер! Гнутся упруго набухающие почками ветви, прихотливым японским рисунком прочерчивая пухлую синеву небес, мощно гудят, посверкивая светлыми изнанками листьев, тяжелошумные кроны летних дерев, жалобно и скорбно трепещут осенние мокрые осины, прореженные донага, в ржавых пятнах последней жухлой украсы своей, гнутся, никнут, уже нагие, почти лишенные цвета кусты, серо-сиреневые в морозном лиловом дыму, обтекаемые серебряными лентами зимних метелей, – все это ветер, только ветер! Один и тот же – и разный в разную пору свою. Как и время, как и те же самые (и такие иные!) катящие сквозь и вдаль волны годов: радостные и живительные юному произрастанию, тревожно-стремительные – молодости, требовательные – мужеству, горько-скорбные – старости и увяданию.
Дует ветер. Проходят века. Никнут и восстают народы. Меняется лик земли. И только гусиное (железное, тростниковое ли) перо летописца дерзает удержать на ветхих страницах харатий приметы текучего вихря, исчезающего в небытии. Трудись, летописец! Ветер времени листает страницы судьбы (Д. Балашов).

Вправа 24. Виконайте повний морфологічний розбір дієслівних форм за схемами.
Оповита нічним мороком земля не спала. Уже третю добу над її білими, як саван, просторами гасав ураганний вітер, засипаючи снігом усе на своєму шляху. І знесилена боротьбою земля, здається, принишкла, здригаючись під сильними нестихаючими ударами вітру. А він нісся над самою землею, піднімав, мов смерч, у небо міріади сніжинок і, коли вже знизу ледь виднілись яскраві вогні, зі всією силою кидався вниз, змушуючи натужно скрипіти старі будинки і високі вуличні ліхтарі. Із свистом проносився він по безлюдних вулицях міста і, вирвавшись на околицю, кидався на зимовий ліс, який стогнав під його могутнім натиском. Пригинаючи аж до землі невеличкі дерева на узліссі, вітер нарешті виривався у поле і, не зустрічаючи на своєму шляху перешкод, вихором нісся до горизонту. У-у-у-у-у, гудів він, мов струнами, лініями електропередач. І не було, здається, на землі сили, яка б могла протистояти цій розбурханій стихії.
Вітер уже уповільнював свій біг, коли з-за обрію вигулькнув поїзд. Посилаючи вперед снопик світла, він повільно, але неухильно котився назустріч вітрові. Зібравши залишки своїх сил, вітер вдарив у потяг, що виразно чорнів у білосніжній пустелі. Та той і не здригнувся, лиш весело загув у відповідь. Тоді, зробивши коло, вітер повернув назад і став підніматися якомога вище, щоб звідти, з висоти, розігнавшись, знову вдарити по невеличкому нахабі, і, зупинивши, перекинути його, і засипати снігом  (М. Черничук).


БЛОК ЗАПИТАНЬ І ЗАВДАНЬ ДЛЯ САМОКОНТРОЛЮ

1. Дайте визначення дієприкметника. Чому, на вашу думку, дієприкметник у лінгвістиці розглядають як гібридну дієслівно-прикметникову форму? Назвіть дієслівні і прикметникові ознаки дієприкметника.
2. Охарактеризуйте специфіку творення активних дієприкметників.
3. Поясніть особливості  творення пасивних дієприкметників.
4. За яких умов дієприкметники переходять у прикметники? За якими ознаками розрізняються дієприкметники й прикметники?
5. Яке значення мають безособові форми на -но, -то? У яких реченнях вони використовуються?
6. Сформулюйте визначення дієприслівника. Назвіть дієслівні й прислівникові ознаки дієприслівника.
7. Прокоментуйте особливості творення дієприслівників.


КОНТРОЛЬНА РОБОТА
«ДІЄСЛОВО»

Методичні рекомендації
до написання контрольної роботи

Свідоме і глибоке оволодіння морфологічною структурою сучасної української літературної мови є важливим чинником ґрунтовної, комплексної підготовки студента-філолога, вчителя-словесника. Воно можливе лише тоді, коли майбутній фахівець отримає глибокі теоретичні знання з морфології, а також зуміє застосувати їх на практиці.
Одним із засобів діагностики якості знань і вмінь студентів вищих навчальних закладів є підсумкова контрольна робота (КР), розроблена з урахуванням освітньо-кваліфікаційної  характеристики фахівця та робочої програми з сучасної української літературної мови. 
Контрольна робота (КР) з теми «Дієслово» – це сукупність завдань, вирішення яких потребує уміння застосовувати інтегровані знання програмового матеріалу дисципліни. 
КР із морфології містить 25 варіантів завдань (по пʼять у кожному варіанті) рівнозначної складності.
Всі завдання мають професійне спрямування, їх вирішення  вимагає від студентів не розрізнених знань з теми, а їх інтегрованого застосування.
Мета контрольної роботи – перевірити не лише ступінь засвоєння студентами лінгвістичної теорії про дієслово як частину мови, його форми, граматичні значення і категорії, синтаксичну функцію у реченні, а й з’ясувати рівень практичних умінь і навичок, сформованих на основі набутих теоретичних знань.
Завдання 1 передбачає виявлення вмінь студентів розпізнавати в тексті дієслівні форми, виконувати їх морфологічний аналіз за схемами.
Завдання 2 спрямоване на перевірку знань про граматичну категорію виду дієслова; вміння утворювати співвідносні форми, визначати засоби їх формотворення.
Завдання 3 відображає вміння студентів визначати дієвідміну за основою інфінітива.
Завдання 4 дозволяє виявити рівень засвоєння студентами таких граматичних категорій дієслова, як рід, число, особа та вміння утворювати всі можливі часові, способові, особові і родові форми від інфінітивів, коментувати особливості їх творення.
Завдання 5 свідчить про засвоєння студентами теоретичних відомостей про  дієслівні основи та вміння утворювати від них усі можливі форми дієприкметників та дієприслівників, пояснювати особливості їх творення.
З метою підготовки до написання підсумкової контрольної роботи з морфології студентові необхідно повторити теоретичний матеріал зазначених тем за лекційними конспектами, рекомендованою літературою, матеріалами довідкового характеру, підготовленими самостійно у процесі  самостійної та індивідуальної роботи.

ЗАВДАННЯ КОНТРОЛЬНОЇ РОБОТИ
Завдання 1. Виписати по одній дієслівній формі (інфінітив, дієприслівник, дієприкметник, інфінітив, особова, родова, безособово-предикативна форма на -НО, -ТО), наявній у тексті, і зробити їх морфологічний аналіз.
Завдання 2. Визначити вид дієслів, утворити  співвідносні видові пари, вказати засіб видотворення.
Завдання 3. Визначити дієвідміну за основою інфінітива, відповідь обґрунтувати.
Завдання 4. Від поданих дієслів утворити всі можливі способові, часові, особові та родові дієслівні форми.
Завдання 5. У поданих дієсловах визначити основу інфінітива та основу теперішнього (простого майбутнього) часу. Утворити всі можливі форми дієприкметників і дієприслівників від визначених основ.
ВАРІАНТ 1
Завдання 1. Безсмертні рядки пісні Степана Руданського «Повій, вітре, на Вкраїну» лягли на папір 12 липня 1856 року в далекому Санкт-Петербурзі. Драму свого серця поет поєднав у ній з незрадливою любовʼю до рідного краю, уболіваннями й тривогами за його майбутнє.
Висока мистецька досконалість й чудова мелодія дали пісні могутні крила. Вона стала однією з найулюбленіших пісень нашого народу. А мелодію, що пішла в народ, створила Людмила Олександрова. Починаючи з шістдесятих років XIX сторіччя чимало варіантів цього твору в народній редакції записано в різних місцевостях України та за її межами.
Пісню, народжену любов'ю до батьківщини, сприймають у різних куточках нашої планети як вияв духовної щедрості трудівників України (Б. Хоменко).
Завдання 2. Бачити, створити, клеїти, парафінувати, зумовити, мати, догодити, колоти, освідчитися, заси′пати, розстебнути, росити, гидувати, злити.
Завдання 3. Дихати, виїжджати, випросити, скочити, полоскати, домагатися, їсти, клеїти,  сохнути,  воркотіти, спати, змолоти, перемогти.
Завдання 4. Спинитися, мріяти, зрізати.
Завдання 5. Боротися, забезпечити, розв'язати, обкачувати.

ВАРІАНТ 2
Завдання 1. 1. Стежками було стільки виходжено весною і влітку, стежками, які, либонь, самі водили, бо наділені такою владою над людиною, стежками, які начебто були сонячними струмками в берегах зелені. Вони теж були багаті весняною чи літньою пристрастю, вони також звучали, грали й співали, вони були відданими побратимами й посестрами, вони були доступними ключами до звабливих таємниць світу – й саме цими ключами безліч таємниць відкривалася, ставала доступною... Вони, навсібіч снуючись по рідній землі, схожі на людську долоню, помережану калейдоскопом зморщок, і так добре було почуватись усемогутнім хіромантом, здатним прочитати їх, а відтак і долю свою вгадати й передбачити (Є. Гуцало).
Завдання 2. Розметати, оголосити, агітувати, мовити, врятувати, обізвати, спалахнути, підвести, шкодувати, скрипіти, гофрувати, розговітися, брести.
Завдання 3. Графити, полоти, виділяти, нехтувати, прийти, зігріти, ненавидіти, ділити, осипати, дарувати, вчити, розгорнути, виконати, червоніти.
Завдання 4. Берегти, добиватися, припинити.
Завдання 5. Солодити, танцювати, насолодитися, здичавіти.

ВАРІАНТ 3
Завдання 1. Уже в ранній творчості Т.Г. Шевченка зустрічаємо лексико-стилістичні запозичення ремінісценції з геніальної, літературної пам'ятки доби Київської Русі – «Слово о полку Ігоревім».
До перекладів уривків з давньоруської поеми Кобзар приступив, повернувшись із заслання. Т.Шевченко зупинився на тих моментах, у яких відтворюється горе і страждання, що їх приносили на руську землю війни. Одночасно це уривки, наділені поетичними достоїнствами... У переспівах Т. Шевченка надано перевагу народно-пісенним образним засобам над переспівами. Поет працював багато, переробляв, удосконалював їх (Із журналу).
Завдання 2. Мовити, капати, виміря′ти, вʼязнути, почути, пригадувати, кінчати, базікати, бродити, розбестити, романізувати, доопрацювати, сфотографувати.
Завдання 3. Городити, хотіти, ганяти, збороти, стояти, хмарніти, проміняти, мучити, вважати, гоїти опинитись, боротися, змерзнути, могти.
Завдання 4. Переконувати, прославитися, виголосити.
Завдання 5. Обмежитися, шанувати, замовляти, застерегти.
ВАРІАНТ 4
Завдання 1.  Сонце зводиться усе вище й вище, повінь світла прибуває все навальніше, й дивно думається про те, що чекаю весну. Чекаю разом із дятлами, повзиками й пищухами в лісі та ще з отією совою вухатою, що ховається вдень у темному дуплі; чекаю разом із міріадами торішніх гнізд, до яких мають повернутися перелітні птахи; чекаю разом з білками-вивірками, із цирковим конем, чия душа й досі живе споминами про артистичні злети, разом із кізками, скаліченими лелекою і горластим півнем, котрий на току-току ходить паном у червоному сюртуку. Та ще чекаю з деревами, котрі ранніми ранками покриваються інеєм, розцвітаючи великими фантастичними квітами. Будь-яка нова свіжа прикмета весни схожа на її хоч і скупе, та не таємне, а явне привітання, і так приємно в ці дні ходити скрізь і віднаходити ці прикмети (Є. Гуцало).
Завдання 2. Набирати, співати, клеїти, парафінувати, зумовити, горіти, повірити, освідчуватися, спати, розстебнути, росити, брати, заси′пати, гидувати.
Завдання 3. Дихати, в’їжджати, випросити, скочити, їсти, брати,  везти, визволяти, прагнути, колоти, хотіти, відбутися, прийти, дозволяти, воркотіти.
Завдання 4. Щебетати, промовити, вклонятися.
Завдання 5. Озеленитися, їхати, припекти, розпалювати.

ВАРІАНТ 5
Завдання 1. Піднімаючи український народ на боротьбу за визволення з-під гніту іноземних поневолювачів, Богдан Хмельницький гордо кинув в обличчя шляхти: «Маю шаблю в руці – ще козацька не вмерла мати!»…
…Як засвідчують історичні джерела, Богдан Хмельницький особисто приділяв дуже багато уваги організації козацької розвідки. Безпосереднім же керівником її був полковник Стасенко.
У козацьку розвідку відбирали, безумовно, відданих і мужніх запорожців, тих, хто хотів за вітчизну «бути посадженим на палю, хто хотів бути четвертованим, колесованим, хто хотів би прийняти всякі муки...». Саме таких, звичайно, посилали в далекий тил для вивідування потрібних відомостей (За В. Сергійчуком).
Завдання 2. Показати, ловити, одриватися, розкида′ти, змочити, захистити, захворіти, ловити, перескочити, організовувати, заводити, мовити, ампутувати, оподаткувати.
Завдання 3. Лінуватись, лінитись, визначити, вміти, залучати, різати, перебороти, переконати, схаменутися, тягнути, лягти, підкреслити, розкидати.
Завдання 4. Абстрагуватися, змужніти, виконувати
Завдання 5. Накоїти, завертіти, насаджувати, зберігати.

ВАРІАНТ 6
Завдання 1. Таємниця лірики П.Г. Тичини – в її незглибимій сердечності, за якою прихиляється до кожного болю людського і торкає душевні рани – з ніби сестринськими пальцями, щоб покласти хоч крапельку бальзаму з свого світла. Стерпне і скрикне при вигляді чужої невигойної муки, приймаючи її як свою власну. Не промине і не виправдає нічим ні однієї кривди і терзання людського, – підніме руку в прокльоні: щоб спинити звірство. Порадується, заглядаючи в бідні вікна і бачачи, як в тихій родині любляться батьки та діти їхні; може, і не завжди висловленою (В. Барка).
Завдання 2. Витися, іти, тремтіти, читати, перегортати, жовкнути, жартувати, гудіти, колекціонувати, інформувати, знатися, моргати, бігти.
Завдання 3. Застукотіти, помітити, втрачати, згасати, сидіти, вплести, укипіти, продати, виштовхнути, змолоти, тремтіти, відтинати, четвертувати.
Завдання 4. Відповідати, одвернутися, переправити.
Завдання 5. Викликати, втікати, притиснутися, одужувати.

ВАРІАНТ 7
Завдання 1. Плавні розквітли на всю повноту і тепер буйно розростались, густішали, як ніколи, швидко набиралися краси, завдаючи людям і радості, і жалю своїм коротким віком. Нетерплячі ранками вже клепали коси, обходили тільки ними знані кутки й закутки, придивлялись до трави, чи не вимокла, не перевелася. Сула знесла всю свою повеневу каламуть і, то тягнучись ниткою, то вигинаючись крутим коліном, повна плинної води, струмує чиста, лине до Дніпра, як добра донечка на поклик свого батька. Знову сиділи на гніздах лелеки. Красувалося, аж диміло сизим димком колосисте жито (За Ф. Роговим).
Завдання 2. Догодити, вимести, збирати, розкиснути, організувати, наслідувати, піймати, пізнати, конфіскувати, могти, бавити, старіти, виділити, спочивати.
Завдання 3. Здивуватися, водити, бліднути, приїздити, шепотіти, проколоти, взути, зобов'язати, зневажати, пашіти, пороти, перебігти, висунути, обжати.
Завдання 4. Вимальовувати, подолати, всміхатися.
Завдання 5. Спровадити, блукати, сміятися, котити.

ВАРІАНТ 8
Завдання 1. Як тільки над лісом знялося сонце, туман справді почав розступатися, так ніби танув, пригрітий щойно народженим теплом. Лише на узліссі тримався якийсь час. Прикритий згори лапатим гіллям крислатих дубів, біло-молочними заводями стояв у неглибоких видолинках на пасовиську.
Всеволод зупиняється на узліссі, неподалік від оселі, і довго дивиться на знайоме з дитячих літ пасовисько, на туманні заводі – такі чарівні, такі звабливі. Потім рушає і йде росяними травами прямо на коней. Міг би й покликати Вороного, пустивши у простір витіюватий, тільки Вороному зрозумілий свист. Та Всеволод не кличе. Мрійний, замислений, простує високими травами, лишаючи по собі широкий росяний слід (За Д. Міщенком).
Завдання 2. Голодувати, випалити, сидіти, віднадити, простити, вино′сити, ви′ходити, накрити, лютувати, зламати, обняти, обурювати, гріти, перестукуватися, конфіскувати.
Завдання 3. Згребти, забути, подужати, лягти, розпізнати, прополоти, летіти, підвестися, навчати, навчитися, грішити, спати, відповісти, відімкнути.
Завдання 4. Захопити, завідувати, замилуватися.
Завдання 5. Збільшувати, подолати, причаїтися, вловлювати.

ВАРІАНТ 9
Завдання 1. Блаженна мріє, думонько-дитино, Колисана ще з молодості літ, Ще ти йому курличеш журавлино І, зболеного, кличеш в переліт. На теплі води, на вишневі зорі, Де над тополями Чумацький шлях, Несеш його, змордованого в зморі, З Дніпра лелієш хатою в полях. Вже й час йому спочити на порозі, Схиливши в тиші вдумливе чоло, Бо ж доста був затриманий в дорозі І довго дуже дома не було (М. Ткач).
Завдання 2. Поставити, насидітися, виявити, навчитися, припасти, замкнути, литись, прагнути, покінчити, реалізувати, ізолювати, ігнорувати.
Завдання 3. Сісти, торкнутися, міститися, натягувати, брати, замазати, струснути, перемістити, тримати, глянути, спуститися, застогнати, віддалятися.
Завдання 4. Вчитатися, фантазувати, переконати.
Завдання 5. Вовтузитись, збентежити, гальмувати, підрости.

ВАРІАНТ 10
Завдання 1. Десь у 1947 році я побачив у вітрині одного з празьких книжкових магазинів книгу, яка називалася: Тарас Шевченко «Було колись на Вкраїні»... 
…Це ближче знайомство з прославленим поетом вирішило мою долю. Простими словами він зумів полонити мою молоду душу. Мені схотілося досконало опанувати його мову, вивчити напам'ять в оригіналі його твори. Я роздобув собі «Кобзаря» і незабаром знав уже всі його вірші.
Дедалі більше починав любити українську мову та літературу. І мені стало жаль, що вона у нас так мало відома. Коли ж я зібрався у 1950 році поступати на філологічний факультет Празького університету, довідавшись, що на ньому існує український відділ, без усяких роздумів обрав собі за фах українську мову й літературу (За М. Мольнаром).
Завдання 2. Склика′ти, полишати, звучати, розіпʼяти, бачити, вирвати, спопелити, втішати, потьмарити, тонізувати, рябіти, дисгармонувати, заси′пати, ловити.
Завдання 3. Наповнювати, густи, вдарити, зрізати, відлити, мовчати, повчати, їсти, відлітати, червоніти, вибухнути, звозити, уявити, дзвеніти.
Завдання 4. Відпочити, знайомитися, прощати.
Завдання 5. Підійматися, розробити, синіти, білити.

ВАРІАНТ 11
Завдання 1. Море насилало на суходіл пронизливу вільготність. У холодних мокрих сутінках тинялися по набережній люди, купчилися під ліхтарями, розходилися, щоб знову зібратися, дивлячись одне на одного, постояти, викурити цигарку, подивитись на темне море. Отаві не хотілося знову до людей. Тому відразу звернув у бік по вимощеній доріжці, пробираючись у мовчазну пітьму. Про те, що сталося в кафе, не думав. Дивна порожнеча була у нього в грудях, у голові, йшов швидко, широкі білі плити твердо слалися йому під ноги, ззаду долинали до нього уривки людських розмов, накочувалися раз по раз шуми моря... (П. Загребельний).
Завдання 2. Виспівати, надумати, володіти, переслідувати, запалати, прагнути, знахабніти, спорудити, молитися, сікти, висмикнути, нарізати, йти.
Завдання 3. Жаліти, надломити, вщухнути, одридати, обвуглити, брести, боротись, спалити, сполоти, тріщати, старіти, горіти, доповісти, киснути, спати.
Завдання 4. Кохати, вибачити, грітися.
Завдання 5. Клекотіти, упросити, оформлятися, оформити.

ВАРІАНТ 12
Завдання 1. Уночі палало село. З неба злякано дивився вниз поблідлий місяць і, ховаючись у хмари, тікав і з жахом озирався назад, на полум'я. Дерева хитались і, від страху наїживши голі віти, ніби силкувалися втекти. А вітер гасав над полум'ям, зривав з його головні, шпурляв ними в сусідні хати, розкидав і лютував свавільно і безпардонно. Побіля ж полум'я бігали, метушились маленькі, безсилі люди, ламали руки і кричали до неба, до місяця, до полум'я. Кричали до бога, до чорта, до людей. Полум'я ж росло, вітер грався ним, місяць з жахом тікав серед хмар, і не було порятунку ні від неба, ні від чорта, ні від людей.
Місяць утік, небо посіріло, а коли зовсім розвиднілось, вітер втомився, і вогонь ліниво, байдуже, ні крихти не зважаючи на людей, наче й не їхні хати він пожер, став погасати (В. Винниченко).
Завдання 2. В᾽янути, зрізати, прагнути, скочити, віддати, домовитися, полетіти, відокремити, морочити, шукати, кип'ятити, крикнути, втекти, розслідувати, спати.
Завдання 3. Обвикнути, поламати, мчати, починати, стежити, дякувати, ладнати, споряджати, скласти, надпити, кричати, підколоти, війнути, побачити, клеїти.
Завдання 4. Прислухатися, мріяти, довести.
Завдання 5. Змарніти, вирватися, спати, адресувати.

ВАРІАНТ 13
Завдання 1. Тернистий шлях людини. Ніщо так не заводить на манівці її, як самовпевненість, зухвальство й пиха. Погляньте на людську юрбу й побачите, що не лише поважні, літні люди, а й ще зовсім юні вважають, що вони озброєні проти всіх нещасть і переконані, що, як окуляри їхнім очам, їм не потрібні чиїсь поради, одвічна мудрість людства. А що, коли такий розумник, немов папуга, вивчиться кільком словам із інших мов і побуває в знатних компаніях та в містах, десь покуштує геометрії та астрономії, переживе кілька десятків пригод любовних та громадянських? …
Для нього нікчемне все, чого збагнути не може його убогий розгарячілий розум (За В. Шевчуком).
Завдання 2. Обійтися, сподіватись, любити, активізувати, ступити, розрізати, підтвердити, взяти, налякати, розшифрувати, говорити, куштувати, гоїти.
Завдання 3. Організувати, розправити, темніти, виряджати, пам'ятати, розчинити, перемити, поміняти, смішити, повчати, моргнути, змовчати,  муштрувати.
Завдання 4. Закохатися, прославляти, застерегти.
Завдання 5. Захоплювати, збільшити, зніяковіти, хвилюватися.

ВАРІАНТ 14

Завдання 1. 1. Особливо багато прикмет пов'язано з рослинами. Нині вже незаперечно доведено наукою, що понад чотириста представників флори по-своєму реагують на зміну погоди, їх так і називають «рослини-барометри». Візьмемо для прикладу звичайну папороть. Якщо у неї скручене донизу листя – сподівайся на сонячний день, а випростане – не забудь прихопити із собою дощовика. Придивіться і до жовтої акації: якщо її квіти сильно пахтять і над ними в'ються комарі – бути негоді. Придивившись до цвіту шипшини, можна помітити: якщо тільки вранці бутончики не розпустилися – невдовзі насуне дощова хмара (За В. Скуратівським).
Завдання 2. Обслідувати, прощати, рухати, зарядити, засохнути, стояти, накрити, затихнути, наварити, горлати, нависнути, мчати, витекти, молодіти, висіти.
Завдання 3. Сприймати, убити, одружити, дратувати, зустрічатися, зривати, побігти, зігріти, належати, зігнути, втрачати, боротися, іржати, ржавіти.
Завдання 4. Чекати, зустрітися, чистити.
Завдання 5. Переконатися, дспостерігати, здичавіти, замкнути.

ВАРІАНТ 15

Завдання 1. 1. Як я умру, на світі запалає покинутий вогонь моїх пісень, і стримуваний пломінь засіяє, вночі запалений, горітиме удень, і прийде той, чий образ я носила з піснями вкупі в серденьку своєму. «Вона для тебе сей вогонь лишила», – його пізнавши, скажуть всі йому...Благаю вас, пісні мої крилаті, за ним услід, мов іскорки летіть, побудьте з ним в його самотній хаті, верніться і мені про нього розкажіть. Коли коханий мій і там у самотині так само гордо відречеться нас, тоді, мої пісні, нехай у домовині край мого серця поховають вас (Леся Українка).
Завдання 2. Вхопити, брати, огризатись, парувати, сліпити, стрілятися, розрядити, махнути, скликати, підвести, прибити, гноїти, світитися, синіти, примчатися.
Завдання 3. Бентежити, ревіти, позначати, пороти, змовчати, переставити, моргнути, порипувати, рити, прожити, припадати, заблискотіти, пронести.
Завдання 4. Сподіватися, зрадити, лагодити.
Завдання 5. Вимити, синіти, потомитися, відступати.

ВАРІАНТ 16
Завдання 1. 1. Залишаючи осторонь оцінні, або аксіологічні, ознаки української мови, згідно з якими вона за силою своїх виражальних можливостей аж ніяк не поступається перед іншими високорозвиненими мовами, потрібно констатувати об’єктивну реальність: мова з багатовіковою історією, початок якої становлять праслов’янські джерела, опинилася перед фактом істотного звуження суспільно-комунікативних функцій. У цьому зв’язку достатньо звернути увагу на такі соціолінгвістичні характеристики української мови, як обмежене або й взагалі  поки що не реалізоване функціонування у визначальних сферах суспільно-комунікативної практики (З підручника).
Завдання 2. Сісти, в᾽янути, їздити, брати, засипати, мазати, глянути, застогнати, шукати, насипати, нагороджувати, оформляти, стояти, верховодити.
Завдання 3. Поставити, брати, перешити, розрізати, навчитися, прагнути, реалізувати, вибачати, свистіти, витерти, збороти, вечоріти, клеїти, іражати, спати. 
Завдання 4. Триматися, пильнувати, пофарбувати.
Завдання 5. Вовтузитись, бентежити, зніяковіти, виполоти.

ВАРІАНТ 17
Завдання 1.  На Поділлі майже ніколи на Петра Вериги не розбиваються криги. У нас криги розбиває блакитноокий березень. Спочатку він парубкує по лісах – видовбує з-під снігу ще не розщібнуті підсніжники, потім розморожує сік у березі, і коли вона блисне щасною сльозою, – йде на річки й озера. Під його ходою починають на плесах світити вимоїни і прокидаються льодоколи – поведуть своїми срібними смичками, і вже тільки прислухайся – над берегами й за берегами здиблюється бентежний передзвін, а в берегах шипить, гуркоче, шаленіє крига і радісно зітхає вивільнена хвиля (М. Стельмах).
Завдання 2. Віддати, домовитися, розсипати, шукати, полетіти, скористатися, ловити, схаменутися, відокремити, передати, кип'ятити, крикнути, спати.
Завдання 3. Притиснути, поламати, стояти, мчати, вибороти, лишити, зближати, мовчати, вкласти, надпити, звертатися, війнути, побачити, поїти, підійти.
Завдання 4. Навівати, вимостити, боротися.
Завдання 5. Мріяти, вирватися, народжувати, зніяковіти.

ВАРІАНТ 18
Завдання 1. Він придержав коня і, прищуривши очі, любувався горою, правду кажучи, було чим полюбуватися. Сонце підбилося вже височенько, гора, вкрита золотим світлом, наче зачарована стояла у тихому прозорому повітрі. З того боку від Псла легенький туман здіймався сизим димком, курився поміж деревом. Сонце прорізувало чорну тінь густого лісу, на самому шпилі − на рівній полянці − миготіло, як на воді, сонячне сяйво. Сотні соловʼїв щебетали по кущах молодого поросту, горлиці туркотали в ліщині, зозулі неугавно перекликались, перелітаючи з деревини на деревину. Відкілясь здалека доносився глухий клекіт. Ліс просипався (За П. Мирним).
Завдання 2. Обійтися, сподіватись, любити, активізувати, ревнувати, допомогти, підтвердити, розшифрувати, стояти, куштувати, лишати, стрибнути, хотіти, гоїти. 
Завдання 3. Боятися, розправити, памʼятати, сваритися, ображати, поміняти, смішити, повчати, стукнути, змовчати, залити, кричати, мити, сивіти.
Завдання 4. Допомогти,  цікавитися, дихати.
Завдання 5. Зустрічатися, нападати, зомліти, виїздити.

ВАРІАНТ 19
Завдання 1. Щоб осягти оком більше простору на обрії, я йду по тротуарі над самим краєчком обривчастих гір, ніби круч. Минаю я дві недавно насаджені широкі алеї попід самою високою білою стіною монастиря й заглядаю з кручі вниз, де недавно була зсунулась гора і де тепер у тій вузькій згористій долині зробили дерев'яні сходи на Поділ, і доходжу до шпиля над крутим верхом гори (І. Нечуй-Левицький). 2. Коли поїзд почав виписувати дугу, повертаючи у степ, Іван ще раз побачив її у відчиненому тамбурі з притиснутою до грудей рукою (Г. Тютюнник).
Завдання 2. Робити, прощати, виховати, сіяти, переносити, накрити, веліти, взяти, акомпонувати,  витекти, молодіти, висіти, ловити, зібрати.
Завдання 3. Проїжджати, сприймати, колоти,   гоїти, зустрічатися, вертіти, дбати, зомліти, зникнути, зарити, прижовкнути, заступитися, старіти, передати.
Завдання 4. Чекати, зустрітися, чистити.
Завдання 5. Пожовкнути, обгорнути, розхвилюватися, посіріти.

ВАРІАНТ 20
Завдання 1. Людські руки не осилили би принести і покласти округлі кам’яні брили із матеріалу, який не знайдеш оком навкруги. То навмисно ніхто не зміг би так їх скомпонувати. То не під силу привезти цей чистий сяючий на сонці пісок – десятки вантажівок не зробили би цього. Немає такої техніки, яка би засипала зверху весь природний ансамбль. То лише вітер умів віками видувати, шліфуючи, величезні камені. Так важкі сяючі маленькі частки падали серед каміння і навколо нагромаджених брил. Такого піску немає ніде.
А хто здатний навмисно домалювати дивовижну композицію маленькою річечкою, яка втопає в зелених заростях, і дорогою серед дерев, яка біжить вдалечінь? (Т. Миронова).
Завдання 2. Догодити, винести, брати, забирати, розкиснути, організувати, наслідувати, піймати, заклика′ти, конфіскувати, бавити, старіти, спочивати.
Завдання 3. Запросити, дивуватися, гидувати, перекачати, приїздити, шепотіти, відати, зобов'язати, зневажати, обвуглити, змолоти, моргнути, вколоти, жити.
Завдання 4. Сподіватися, зрадити, лагодити.
Завдання 5. Захоплювати, спровадити, блукати, обстоювати.

ВАРІАНТ 21
Завдання 1. Так самовіддано в державі розшукували тільки небезпечних злочинців. З Харкова, де зупинилася зі своїм велетенським почтом імператриця, в усі кінці Слобожанщини полетіли вершники. І нарешті один з них на змиленому коні зупинився на околиці села Гусинці. При дорозі сидів чоловік, якого назвали філософом, і грав на сопілці. Поблизу безтурботно пощипувала соковиту траву вівця, яка, звичайно ж, анітрохи не підозрювала, що за знаменита особа її пастух, котрого жде в столицю імперії августійна жінка. Вкладаючи в свої слова найвищу повагу до цариці, посланець Потьомкіна переказав Сковороді волю Катерини. Філософ вислухав уважно, нічого не відповів. Зате заграв на сопілці веселу мелодію. Розгублений посланець мусив вислухати її до кінця. Потім філософ здивував його такими словами: «Скажіть матінці-цариці, що мені моя сопілка і вівця дорожчі царського вінця». Так і поїхав верхівець ні з чим (За М. Слабошпицьким).
Завдання 2. Вхопити, огризатися,  іржати, сліпити, стрілятися, розрядити, пахнути, гребти, підвести, прибити, хлюпати, світитися, скликати, примчатися.
Завдання 3. Посміхатися, веліти, полоти, заважати, переставити, лишатися, розстріляти, розлютити, прожити, змолоти, вигукнути, іржати, заблискотіти.
Завдання 4. Водити, битися, наїстися.
Завдання 5. Вимити, жевріти, потомитися, заплатити.

ВАРІАНТ 22
Завдання 1. Як тiльки весна десь у житечку-пшеницi розминеться iз лiтом, у нас достигають суницi, достигають уночi, при зорях, i тому стають схожими на росу, що випала з зiрок.
Це теж, прихиляючи небо до землi, говорить моя мати, i тому я люблю ту пору, коли суничники засвiчують своє цвiтiння. Цвiтуть вони так, наче самi дивуються, як спромоглися на такий беззахисно-чистий цвiт. А згодом над ними по-дитячи нахиляють голiвки зволоженi туманом ягоди. I хоч невелика ця ягода, а весь лiс i всяк, хто ходить у ньому, пахне суницею. Я тепер лягаю i встаю, накупаний цими пахощами, – лiто, лiтечко!.. (М. Стельмах).
Завдання 2. Знайти, обтягнути, лаяти, надбати, озиватися, сповзати, командувати, ховати, підрізати, пересісти, паморочитися, варити, стабілізувати, виднітися.
Завдання 3. Вітатися, укипіти, виштовхнути, застукотіти, гомоніти, сподіватися, перемолоти, сидіти, вплести, прибити, 
Завдання 4. Прагнути, цікавитися, перемогти.
Завдання 5. Пригорнутися, писати, атакувати, порідіти.

ВАРІАНТ 23
Завдання 1. Каштан благав дощу, але його не було. На світанку він пожадливо ловив своїми ротиками життєдайні краплини роси, та їх не вистачало. 
Каштан стояв обпалений сонцем, затиснувши в своїх кулачатах зеленаво-жовті їжачки, їх залишилося небагато. Поруділа золота кужіль у каштановій кроні... 
А над землею тільки-но вставав голубий вересень, сповнений тепла, блакиті й сонця. Вересень прошумів над каштаном грозовими дощами. Які то були блаженні дощі! (За І. Цюпою).
Завдання 2. Зустрічати, закохатися,  орієнтувати, брати, відсипати, сприяти, ковтнути, яровизувати, зомліти, вставати, відвикнути, молодіти.
Завдання 3. Старішати, гоїти, здивувати, тріщати, вірити, зневажати, довести, володарювати, моргнути, захопитися, пороти, перебити, принести, довести. 
Завдання 4. Спілкуватися, конфіскувати, завершувати.
Завдання 5. Посилати, змайструвати, оспівати, старатися.


ВАРІАНТ 24
Завдання 1. Мандруючи гірськими стежками Карпат, далеко від гірських річок і магістралей, можна опинитися в… театрі. Звісно, приміщення такого немає, та й партії виконують на інструментах не артисти. У затінку дрімучого пралісу, на випраному до крупинки мохнастому камені – зручна ложа, звідки можна послухати сольний концерт одного з відомих карпатських водоспадів. Довкола свіже, вологе повітря, настояне на смерековому відварі, поодинокий стукіт дятла і чудодійний голос води.
Хто хоч раз бачив це, ще раз прийде послухати незвичайну мелодію – музику гір і води (З кн. «Відкриття, пошуки, знахідки»).
Завдання 2. Надбати, згребти, озиватися, атестувати, гидувати, знайти, пересісти, вивозити, паморочитися, тріщати, брати, мовити, руйнувати, вмикати.
Завдання 3. Обтягнути, виштовхнути, позирати, гребти,  гомоніти, помітити, згаснути, сподіватися, згасати, хотіти, вплести, укипіти, скувати, дати.
Завдання 4. Спалахувати, зрадити, кататися.
Завдання 5. Списати, прогнати, ворушитися, ламати.

ВАРІАНТ 25
Завдання 1. Коли мені кажуть «Київ», я бачу Дніпро. Стоячи на Володимирській гірці, я хвилююся над неосяжним простором, що відкривається моїм очам, і в мене таке відчуття, неначе я – птах, і немовби лечу я, розпластавши руки-крила.
Колись наш пращур отак зупинився на Київській горі над Боричевим узвозом і, теж зазнавши, певне, отакого дивовижного почуття падіння-польоту, сподобав це місце. А може, вибрав він Київську гору тому, що з неї найліпше було виглядати червоні лодії, що йшли Дніпром, і чорні човники древлян, які спускалися Десною.
Коли кажуть «Київ», я бачу загадкові камʼяні будинки, зелені скверики, горбаті вулички і широкі площі, Володимира й затінені липами вулиці Печерська, чарівні Соломʼянку і Татарку (За П. Загребельним).
Завдання 2. Говорити, стрепенутися, взути, виміря′ти, кивнути, читати, розрадити, місити, схаменутися, нагородити, скоротити, вихо′дити, заготовляти.
Завдання 3. Старіти, рубати, спати, держати, стукнути, пливти, колоти, добігти, гнати, втрачати, спопелити, зігріти, кольнути, заробляти, згадувати.
Завдання 4. Завершувати, заквітчати, довідуватися.
Завдання 5. Перевіряти, заштрихувати, тонізувати, надивитися.




СХЕМИ МОРФОЛОГІЧНИХ РОЗБОРІВ

СХЕМА МОРФОЛОГІЧНОГО РОЗБОРУ ДІЄСЛОВА

1. Словоформа в тексті.
2. Частина мови, її категоріальне значення.
3. Початкова форма.
4. Дієвідмінювана чи недієвідмінювана форма.
5. Від якої основи вона утворена?
6. Клас.
7. Дієвідміна.
8. Вид дієслова, видова пара (якщо є), спосіб утворення видової пари.
9. Перехіднісь/неперехідність дієслова.
10. Зворотність.
11. Стан дієслова.
12. Спосіб.
13. Час дієслова. Для дієслів майбутнього часу вказати форму (проста, складна, складена).
14. Особа (якщо є).
15. Число.
16. Рід дієслова (якщо є).
17. Синтаксична функція.

ЗРАЗКИ АНАЛІЗУ ДІЄСЛІВ

Летить Нептун, і я з ним налітаюсь.
Не бійтесь, зорі, я не розібʼюсь.
Я теж тут причепилась і катаюсь.
Страждаю, мислю, плачу і сміюсь (Л. Костенко).
Летить
1. Словоформа в тексті – летить.
2. Дієслово, категоріальне значення – процесуальність.
3. Початкова форма – летіти.
4. Дієвідмінювана форма.
5. Утворена від основи теперішнього часу лет-ать
6. ХІІ клас.
7. ІІ дієвідміна.
8. Недоконаний вид.
9. Неперехідне дієслово.
10. Незворотне.
11. Поза станом.
12. Дійсний спосіб.
13. Теперішній час.
14. 3 особа.
15. Однина.
16. Роду немає.
17. Присудок.

Не бійтесь
1. Словоформа в тексті – не бійтесь.
2. Дієслово, категоріальне значення – процесуальність.
3. Початкова форма – не боятися.
4. Дієвідмінювана форма.
5. Утворена від основи теперішнього часу бой-ать-ся
6. ХІ клас.
7. ІІ дієвідміна.
8. Недоконаний вид, одновидове дієслово.
9. Неперехідне дієслово.
10. Зворотне.
11. Поза станом.
12. Наказовий спосіб.
13. Дієслова наказового способу не змінюються за часом..
14. 2 особа.
15. Множина.
16. Роду немає.
17. Присудок.

Розібʼюсь
1. Словоформа в тексті – розібʼюсь.
2. Дієслово, категоріальне значення – процесуальність.
3. Початкова форма – не розбитися.
4. Дієвідмінювана форма.
5. Утворена від основи теперішнього часу розібʼй-уть-ся
6. ІХ клас.
7. І дієвідміна.
8. Доконаний вид, видова пара недоконаного виду розбиватися.
9. Неперехідне дієслово.
10. Зворотне.
11. Зворотно-середній стан.
12. Дійсний спосіб.
13. Майбутній час, проста форма.
14. 1 особа.
15. Однина.
16. Роду немає.
17. Присудок.

Причепилась
1. Словоформа в тексті – причепилась.
2. Дієслово, категоріальне значення – процесуальність.
3. Початкова форма – причепитися.
4. Дієвідмінювана форма.
5. Утворена від основи інфінітива причепи-ти-ся.
6. Х клас.
7. ІІ дієвідміна.
8. Доконаний вид, видова пара недоконаного виду чіплятися.
9. Неперехідне дієслово.
10. Зворотне.
11. Зворотно-середній стан.
12. Дійсний спосіб.
13. Минулий час.
14. Дієслова минулого часу не змінюються за особами.
15. Однина.
16. Жіночий рід.
17. Присудок.

Якби оті проміння золоті
у струни чарами якими обернути, 
я б з них зробила золотую арфу
                                          (Леся Українка)
Зробила б
1. Словоформа в тексті – зробила б.
2. Дієслово, категоріальне значення – процесуальність.
3. Початкова форма – зробити.
4. Дієвідмінювана форма.
5. Утворена від основи інфінітива зроби-ти.
6. Х клас.
7. ІІ дієвідміна.
8. Доконаний вид, видова пара недоконаного виду робити б.
9. Перехідне дієслово (зробила б арфу).
10. Незворотне.
11. Активний стан.
12. Умовний спосіб.
13. Дієслова умовного способу не змінюються за часами.
14. Особи немає.
15. Однина.
16. Жіночий рід.
17. Присудок.

Не лицемірити, не чванитись пихато,
Не дуракам пускати в очі дим,
Не з мудрим виглядом загублені цитати
Вигукувати голосом худим
                                              (В. Симоненко)

Вигукувати
1. Словоформа в тексті – вигукувати.
2. Дієслово, категоріальне значення – процесуальність.
3. Початкова форма – вигукувати.
4. Недієвідмінювана форма.
5. Утворена від основи інфінітива вигукува-ти
6. І клас.
7. І дієвідміна.
8. Недоконаний вид, видова пара вигукнути, суфіксальний спосіб творення
9. Перехідне дієслова.
10. Незворотне дієслово.
11. Стан активний (вигукувати слова).
12. Способу немає.
13. Часу немає.
14. Особи немає.
15. Числа немає.
16. Роду немає.
17. Синтаксична функція – присудок.

СХЕМА РОЗБОРУ ДІЄПРИКМЕТНИКА

1. Дієслівна форма з тексту.
2. Назва дієслівної форми, її категоріальне значення.
3. Початкова форма дієприкметника (називний відмінок, чоловічий рід, однина)
4. Дієслівна основа, від якої утворений дієприкметник. Суфікс дієприкметника.
5. Вид дієприкметника.
6. Перехідність/неперехідність.
7. Стан.
8. Час. 
9. Рід.
10. Число.
11. Відмінок.
12. Синтаксична функція.

ЗРАЗОК АНАЛІЗУ ДІЄПРИКМЕТНИКА

Коли весною зацвіте трава в палаючих серпанках, в степ на курган крутий іде старенька зморена журавка (Д. Луценко).
Палаючих
1. Дієслівна форма з тексту – палаючих (в палаючих серпанках).
2. Особлива відмінювана форма дієслова – дієприкметник. Виражає дію або стан як динамічну ознаку предмета.
3. Початкова форма дієприкметника – палаючий.
4. Утворений від основи теперішнього часу палай- з допомогою суфікса -уч.
5. Недоконаного виду (співвідноситься з дієсловом недоконаного виду палати).
6. Неперехідний (співвідноситься з неперехідним дієсловом палати).
7. Активний стан.
8. Теперішній час. 
9. Чоловічий рід. 
10. Множина
11. Місцевий відмінок.
12. Виконує функцію одиничного препозитивного узгодженого означення.

Зморена
1. Дієслівна форма з тексту – зморена (зморена журавка)
2. Особлива відмінювана форма дієслова – дієприкметник. Виражає дію або стан як динамічну ознаку особи.
3. Початкова форма дієприкметника – зморений.
4. Утворений від основи інфінітива змори – з допомогою суфікса -ен.
5. Доконаного виду (співвідноситься з дієсловом доконаного виду зморити).
6. Перехідний (співвідноситься з перехідним дієсловом зморити).
7. Пасивний стан.
8. Минулий час. 
9. Жіночий рід. 
10. Однина.
11. Називний відмінок.
12. Виконує функцію одиничного препозитивного узгодженого означення.

СХЕМА РОЗБОРУ ДІЄПРИСЛІВНИКА

1. Дієслівна форма з тексту.
2. Назва дієслівної форми, її категоріальне значення.
3. Дієслівна основа, від якої утворений дієприслівник. Суфікс дієприслівника.
4. Вид.
5. Зворотність/незворотність.
6. Перехідність/неперехідність.
7. Час.
8. Синтаксична функція.

ЗРАЗОК АНАЛІЗУ ДІЄПРИСЛІВНИКА

Рим переміг Грецію мілітарно, але вона його підкорила культурою, продовживши себе в античному інваріанті і подарувавши йому історичне безсмертя (Л. Костенко).

1. Дієслівна форма з тексту – продовживши (підкорила).
2. Незмінні дієслівна форма – дієприслівник. Називає додаткову дію як ознаку основної, вираженої дієсловом-присудком підкорила.
3. Утворений від основи інфінітива продовжи- з допомогою суфікса –вши.
4. Доконаний вид.
5. Незворотний.
6. Перехідний (продовживши себе – вимагає займенника в Зн.в. без прийменника).
7. Минулого часу. Дієприслівник виражає дію, що передує основній, вираженій дієсловом-присудком підкорила.
8. Входить до складу дієприслівникового звороту, що виступає в ролі поширеної відокремленої постпозитивної обставини.
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